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Ozet:

ILKOGRETIM IKINCi KADEME YEDINCI SINIF OGRENCILERININ
KATI VE SIVILARIN BASINCI KONUSUNDA SAHIP OLDUKLARI
KAVRAM YANILGILARI

Emine Akdemir

Balikesir Universitesi Fen Bilimleri Enstitiisii

Ilkogretim Fen Bilgisi Anabilim Dah
(Yiiksek Lisans Tezi/ Tez Damismam : Yrd. Do¢. Dr Neset Demirci)

Balikesir, 2005

Bu ¢alismanin ana amaci ilk 6gretim yedinci simif §grencilerinin kat1 ve sivilarin
basinc: konusunda sahip olduklar1 kavram yanilgilarim belirlemek ve 6grencileri£1
fen bilgisi dersine kars1 tutumlarinin etkisini incelemektir. Bu amagla gelistirilen ili
asamali kat1 ve sivilarin basinci konusundaki kavram yanilgis: testi ve fen bilgisine
kars1 tutum &lgegi Balikesir ili merkezinde, bulunan alt1 i.lkégretim okulunda: Yildiz
Ilkogretim, Kuvva-i Milliye Ilkogretim, Fatih Ilkégretim, Ali Suuri Ilkégretim,
Mehmetgik ilkégretim ve Karesi Ilk6gretim'de toplam 388 kisiye uyguland.

Bu ¢alismada elde edilen verilerin analizi sonucunda 6grencilerin geleneksel
metodla yapilan Ogretiminden sonra kati ve sivilarin basinci konusunda bir ¢ok
kavram yamlgisina sahip olduklan bulunmus ancak &grencilerin sahip olduklan
kavram yanilgilarinin onlarin cinsiyetine ve fen bilgisine karsl olan tutumlarina bagh

olmadiklar1 bulunmustur.

Anahtar Sozciikler: Kavram yanilgisi, kat1 ve sivilarin basinci, iki agamali test,

fen bilgisi.



ABSTRACT

PRIMARY SCHOOL 2ND LEVEL SEVENTH GEADE STUDENTS®
MISCONCEPTIONS ABOUT SOLID AND LIQUIDS PRESSURE

Emine AKDEMIR
Balikesir University, Institute of Science
Departman of Primary School Science Edﬁcation
(MSc Thesis Supervisor: Asst. Prof. Dr. Neset Demirci)
Balikesir, Turkey, 2005

The main aim of this study was to determine seventh grade primary school
students’ misconceptions about solid and liquids pressure and its effect of their
attitudes toward sciene course. In this purpose two-tiers misconception test was
devoloped about solid and liquids pressure and attitude toward science course
questionnaire were applied to 388 students in the following six primary schools:
Yildiz Elementry, Kuvva-i Milliye Elementry, Fatih Elementry, Ali Suuri
Elementry, Mehmetgik Elementry and Karesi Elementry in Balikesir/Turkey. _

Analizing all data obtained from this study, after the traditional instruction it is
found that students have many misconceptions about solids and liquids pressure,
however those misconceptions do not depend on students’ gender nor their attitudes

toward science course.

KEY WORDS: Misconceptions, solids and liquids’ pressure, two-tiers test,

science.
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ONSOZ

Belirli bir amaca ulagmak igin girdigim bu yolda bir isi daha bitirmenin
rahatligini yasiyorum. Ilk zamanlar ¢ok kolay olacagina inandigim bu ¢alisma ile
aslinda higbir seyin kolay olmadigini ¢ok daha iyi anladim. Hig bir seye ¢aligilmadan,
emek harcanmadan ulasilamiyor. Umarim ki harcadigim ¢aba birilerine - yardimci

olur.

Insanin ileriki yagamina y6n veren, bazen ¢ok biiyiik degisimlere neden olan
Ogretmenlerin bizler igin ne kadar 6nemli oldugu tartisiilmaz . Cocuklugumdan beri
en bliylik hayalim Ogretmen olmak, egitim fakiiltesini kazandiktan sonra ise
iiniversite biinyesinde ¢alismakti. Boylece istedigim gibi yaptigim isin en iyisini
yapabilecek ve pek ¢ok insanin hayatina katki saglayabilecektim. Su ana kadar bir
kismin1 da olsa hayallerimi gergeklestirebildim. Umarim ¢ok istedigim bu meslegi

hayalimdeki gibi bir sekilde yapabilirim.

Bu galismaya bagladigim ilk andan itibaren her zaman yardimlarini gordiigiim,
yol gbsteren ve bir o kadar da beni 6zgiir birakan danigman hocam sayin Yard. Dog.

Dr. Neset Demirci'ye tesekkiirii bir borg bilirim.

-

Calismami gergeklestirirken her zaman yanimda olan (gok farkli bir alanda
caligsa da) emegini benden esirgemeyen sevgili esime katkilarindan dolay: tegekkiir

ediyorum. Sanirim bu kadar yogun ¢alismak zorunda oldugumu bilmiyordu.

Bu c¢alismayr gergeklestirirken benden yardimlarini esirgemeyen  Yildiz
[Ikogretim Okulu, Kuvva-i Milliye Ilkdgretim Okulu Fatih [Ikogretim, Okulu Ali
Suuri Ilkdgretim Okulu, Mehmetgik Ilk6gretim okulu fen bilgisi 6gretmenlerine ve

idarecilerine tesekkiir ederim.

Fen bilgisi egitiminde bir nebzede olsa katkida buluna bildiysem ne mutlu bana...

Balikesir, 2005 Emine AKDEMIR

vii



1. GIRIS

Sanayi devriminden sonra fen bilimlerine verilen 6nem daha da artmis, insanin
daha rahat yasamasini saglamak. gelismis toplumlar arasinda olabilmek igin fen
bilimleri bir ara¢ olarak kullanilmistir. Bundadir ki fen bilimleri dersleri gliniimiizde

ilkdgretimden itibaren grencilere sistemli olarak verilmeye baslanmistir.

Okullarda verilen ezberci egitim 6grencilerin ¢ocukluktan itibaren edindikleri
kavram yanilgilarin1 arttirmakta bu da 6grencilerin fen derslerinden uzaklagmalarina
ve fen bilgisi dersine karsit olumsuz tutum gelistirmelerine neden olmaktadir. Oysa
ki fen 6gretiminde konu dgretiminden ¢ok kavram 6gretimi lizerine odaklanilmali ve
bu kavramlarin ogretiminde  de yeni yontem ve tekniklerin kullamlmasi

hedeflenmelidir.

[Ik &gretim fen  programimin temeli biiyiik 6lgiide fen kavramlarinin
ogretilmesine dayalidir. Bireyin hayati boyunca kullanabilecegi yeterli bir temel fen
egitimi iéin temel fen kavramlarinin ilkogretim siireci i¢inde dogru ve eksiksiz
ogrenilmesi gerekir. lIleri seviyedeki fen kavramlarinin temelini olusturdugu
diisiiniildiigiinde ilk 6gretim seviyesindeki fen egitiminin 6nemi ortaya ¢ikmaktadir

[1].

1.1 Kavram Nedir?

Giinliik yasam iginde kavramlarin dogru 6grenilmesi bilyiik 6nem tasir. Bilindigi
gibi kavramlar herkeste ayni anlami gagristiran, kelimelerdir. Yanlh§ 6grenilen bir
kavram insanlar ile olan iliskilerimizde sorunlara neden olabilirr.  Domates
istedigimizde fasulye anlayan bir manavla karsilastigimizda diisecegimiz saskinhk

bunun bir kamtidir.

Kavramlar, giinliik hayatta kullamilan egyalarin, olaylarin, diisiincelerin,
benzerliklerine goére siniflandirarak soyut olarak zihnimize yerlestirilmis diisiince
gruplandir. Zihnimizde bu dislince gruplan belirli kavram gelistirme stireglerinden
gecirilerek somut hale getirilmekte ve 6grencilerin kavramsal sistemleri algilamalar

saglanmaktadir.



Bilimde evrensel diizeyde tanimlanan kavramlar, insanlar arasinda iletigimi
saglayan ilkelere temel olusturan ve ilgili oldugu alandaki sorunlarin ¢dziimiine

yardimci olan sembollerle ifade edilen 6nemli bir 6§renme aracidir [2].

Fen bilimleri ve diger alanlar i¢in bilyiik 5nem tasiyan kavramlar daha st bilgiler
i¢in bir ne?i iAnsaat‘temeli degerini tasir. Temel ne kadar saglam olursa iist katlarin
da daha dayanikli olacagi i¢in kavram Ogretimi bilyllk 6nem tasir. Bireyler
kavramlari okul disinda ve okul igersinde sistemli olarak O6grenir. Okullarda
kavramlarin uygun ve anlamli 6gretilmesi i¢in izlenmesi gereken ydntemler asagida

verilmistir [3].

1.2 Yeni Bir Kavram Verilirken Uygulanmasi Gerekenler Nelerdir?

Ogrencilere yeni bir kavram verilirken kalici 6grenmeyi saglamak icin klasik

yontemde kullanilan kavram 6gretim yOntemi asagidaki gibidir{3].

-Kavramin taninmm verilir.

-Kavramin ayirt edici 6zellikleri verilir. .

-Kavram ile ilgili olan ve olmayan 6rneRler verilir.

1.3 Kavram Ogretim Teknikleri:

Son donemlerde kavram Ogretiminin Onemine dayanarak ders esnasinda
kavramlarin daha iyi Ogretilebilmesi igin bazi teknikler gelistirilmigtir. Bunlar
ogretmen tarafinda rahat kullanilabilecek ve tretilebilecek olan araglardir. Ekler

bolimiinde basing {initesini kapsayan bu tekniklere ait Srnekleri verilmistir.

1.3.1 Kavram Haritalari:

Kavram haritalar1 insanlarin nasil 6grendikleri ile anlamh &3renme konulan
arasinda koprii kuran bir 6grenme, 6gretme stratejisidir. Kisaca kavram haritalar
daha genis bir kavram bashig1 altindaki kavramlarn birbirleri ile iliskilerini g&steren

iki boyutlu semadir, bilginin zihinde soyut ve somut olarak canlanmasim saglar [4] .

Kavram haritalan 6grencilerin kavramlar arsi iligkileri gorsel olarak gérmesine



konunun ana fikrini belirmesine neden olmaktadir. Boylece ogrenciler ezberci
egitimden uzaklagmakta, eski bilgileri ile yeni bilgileri arasinda iliski kurarak

kavramsal 6grenmeyi arttirmakta , béylece anlamh bir sekilde dgrenmektedir [5] .

(Not:Kat1 - ve sivilarin basinci konusunda kavram haritast Ornegi Ek-1'de

verilmistir.)

1.3.2 Kavram Ag:

Oprencilerin izlenim, diistincelerini yazili ogretim araglarindaki kavram ve

ilkelerle uyumlu bir aragtir. Semantik ag denilen bu arag: [4]

-Onceki bilgilerini harekete gegirme
-Yeni kavramlar gelistirme,
-Kavramlar kavram haritasindan biraz farkl bir bigimde diizenleme,
-Kavramlar arasi iligkileri kurma
gibi faydalar ile 6grencilerin konuyu daha iyi kavramalarin saglamay: amaglar.

(Not:Kat1 ve sivilarin basinct konusunda kavram agr 6rnegi Ek 2°de verilmistir.)

1.3.3 Anlam Co6ziimleme Tablosu:

Kavramlar ve kavram Ozelliklerini birlikte bir biitiin olarak karsilastirmaya
yarar. Kavram yamlgilan ve kavram eksikliklerinin ortaya ¢ikarilmasina firsat verir.
Kavramlarin 6zellikleri de bagka kavramlar olabildiginden bu tablolar ayni zamanda
kavramsal iliskileri de yansitir. Iki degiskenli bir tablodur. Satir ve siitunlar vardur.
Tablonun bir boyutunda kavramlar veya ornekleri. diger boyutunda 6zellikler yer
alirf4].

(Not:Kat1 ve sivilarin basinci konusunda anlam ¢dziimleme tablosu 6rnegi Ek

3'de verilmistir.)

1.4 Kavram Yanilgis1 Nedir?

Ozellikle son 20 yilda yapilan aragtirmalarda fen derslerinde 6grencilerin pek gok
konuyu yanlis kavradiklan ortaya ¢ikmistir. Literatiirde bilimsel olarak kabul edilmis

fikirlerden farkli olarak &grencilerin gelistirdikleri kavramlara; kavram yanilgilarn, 6n



kavramlar, c¢ocuklarin bilimi, sezgisel inanglar, alternatif kavram yapilan ve
ogrencilerin hatalan diye rastlanmaktadir [6,7]. Biz bu g¢alismada kavram yamlgis:

tabirini genel olarak kullanacagiz.

Ogrenciler simifa tamamen yazilmaya hazir bos bir defter sayfasi olarak degil o
zamana kadar sahip olduklart yasantilan ve ﬁkirleri.ile birlikte gelmektedirler.
Piaget [8]" e gbre Ogrenci yeni bilgileri var olan biligsel yapisi lizerine deneyimleri
katarak yapilandirir.

Ogrenciler ile yapilan arastirmaya gére [9] 6grenciler giinliik yasamla
kazamlan kavram yanilgilari giinliik yasamdaki ve Ofretim siirecinde yer alan
deneyimlerimiz  sonucunda kazamlan kavramlar olarak iki kategoride
stmiflandiriimaktadir.

Kavram yamlgisi, 6grenciler kiiglik yaslarda fiziksel ve sosyal diinyay: kendi
deneyimleri ile tamyarak, zihinlerinde gercek bilimsel diistincelerden farkli bir
diisiince siireci olustururlar.  Onlarin zihinlerinde nesnelere ve olaylara ait
olusturduklar1 kavramlar, bilimsel olarak kabul goérmiis kavramlardan farklilik
gOsteriyorsa bu kavramlara kavram yamlgtlarz ad1 verilir [10] . .

Kavram yamlgisi, bir hata veya bilgi eksikliginden dolay1 verilmis yanlis bir
cevap degildir. Kavram yanilgisi kavramin zihinde oturmas: fakat bilimsel
tanimindan farkli olmasidir [11]. Kavram yanilgilar1 daha ¢ok kisisel deneyimler
sonucu olusmus, bilimsel gergeklere ve diistincelere aykiri, anlamli 63renmeyi

engelleyici bilgilerdir [12]

Giinliik yasamda kazamlan kavram yamlgilarn 6grencilerin sinirh bilgileriyle
duyussal bilgileri iizerinden mantiksal yaptiklari yorum ile ortaya ¢ikmaktadir.
Ogretim sonucu ile ilgili bilimsel gevreler tarafindan kabul edilenlerden farkli gesitli
6n bilgi ve kavramalarla geldiklerini ve bu 6n kavramalarin &grencilerin bilimsel
prensipleri ve kavramlart dogru sekilde Ogrenmelerini engelleyebildigini
gostermektedir. Ogrenmenin nasil meydana geldigini agiklamak iizere ortaya atilan
ve 6zellikle son yirmi vildir en ¢ok savunulan §grenme teorilerinden birisi olan
biitiinlegtirici (constructivist) 6grenme teorisine goére, 6grenci yeni elde ettigi bilgileri
daha Onceden sahip oldugu bilgiler ile karsilastirarak anlaml hale getirir. Bu
nedenle dgrencilerin on bilgileri ve varsa yanlis kavramalan ciddi bir gekilde ortaya

cikarilmali ve 6gretim bunlarin dikkate alinmasiyla planlanmahdir. Ciinkii bu tiir 6n



bilgiler genellikle kabul edilen bilimsel teorilerden daha az mantikh, daha az kesin,
daha az yaygindir, 6gretime karsi direnglidirler ve 6grenci yeni kazandig bilgileri bu
on bilgiler iizerine insa etmektedir. Bu nedenle 6n bilgiler hatali ise onlar iizerine
inga edilen bilgiler de hatali olabilir. ‘(")grencinin sahip oldugu fikirler bazen bilimsel
olarak kabul edilen degerlerden farkli yada eksik olabilir. Yeni bilgiler ile eski
bilgiler arasinda iliski kuruldugunda meydana gelen 6grenmenin eksik olabilecegini
diistinmek yanhs olmaz. Bundan dolay: bilim adamlar1 fen bilimlerinde goriilen bu
yanlis Ogrenmeleri genel olarak kavram yanilgist adi altinda incelemeye

almiglardir[9].

1.5 Kavram Yamilgilarinin Olusma Nedenleri

Bilim adamlar kavram yanilgilarinin 6gretime olan olumsuz etkilerini gérdiikten
sonra bu alanda galigmalar yapmis ve kavram yanilgilarinin nedenlerini belirlemeye
¢alismislardir. Onen (2005)'in yapmis oldugu galismada bulunan nedenleri asagida

6zetlenmistir[13]. ,

-Ogrencilerin yetersiz 6n bilgilere ve dogru olmayan 0n yargilara sahip olmalari,

-Ogretmenlerin kullandiklar1 ydntemlerin bilimsel anlamda kabul edilemeyecek

hale gelmesi,
-Ogretmenlerin kavramlar arasinda iligki kuramamasi,
-Ogretim ortaminda 6grencilerin aktif hale getirilememesi,
-Soyut kavramlarin somutlastirilamamass,
-Giinliik yasam dilinin bilimsellikten uzak olmasi,
-Giinliik deneyimler sonucu kazanilmis yanls bilgiler,

-Okulda kazamlan yanhs kavramlarin neden oldugu hatalar ve yanhs

degerlendirme sonucu olusan hatal diigtinceler,
-Ogrencilerin 6nceki bilgilerini belirlemeden derse baglamas:,

-avram Ogretiminde §grencinin gelistirdigi alternatif diisiincelerin yeterince

irdelenmeyisi,

-Smniftaki ortamin fen ¢gretimine uygun olmamast,



-Opretilen bilgiler ile gﬁnlﬁk yasam arasinda baglant1 kurulamamasi,
-Opretmenin ve kitabin seviyesinin 6grenci seviyesinde olmayisi,

-Pardhan ve Bano(2001)’ ya [13] gore alternatif kavramlar, 6grencilerin
gézlemlerine, - anlayiglarina, kiiltiir ve dillerine, Ogretmenlerinin ac¢ilamalarina,

kullanilan 6gretim materyaline gére olusmaktadir.

1.6 Kavram Yanilgilarim1 Belirlemede Kullanilan Yontemler:

Genel olarak bilim adamlar1 bilimsel ¢alismalarda Ggrencilerde bulunan kavram
yanilgilarini belirlemek amaciyla gesitli yontemler kullanirlar. Bilimsel ¢aligmalarda

stk sik kullanilan yéntemler:
1.6.1. Gérmeye Dayal Yontem:

Ogrencinin arastirmaci tarafindan gozlenmesine dayamir. (Kamera vs gibi

yontemler ile )
1.6. 2 . Konugmaya Dayah Yontem: .

Ogrenci ile yapilan goriismeler, miilakat bu grubun icine girmektedir. Zamanin

kisith olmasi ve daha az bireye uygulanmasindan dolay: 6rneklemi simirlamaktadir.
1.6.3Yazmaya Dayah Yontem:
Burada genel olarak kullanilan dort farkli tip yontem vardir.
-Actk Uclu Serular:

Ogrencilerin kendi diistincelerini yaz ile ifade etmelerini ve st diizey biligsel

diistinme sistemlerini kullanmalarini saglamay1 amaglar.
-Coktan Secmeli Sorular:

Bir tek dogru cevap ile kismen dogru, kismen yanlis veya tamamen yanlis

cevaplarin bulundugu segeneklerden olusur.

Ogrencilerin kavram yanilgilanim hata ve eksik bilgiden ayirt edememe
dzzlliginden dolavt coktan secmeli sorularla kavram vamlgist dletimiinii dogru
bulmamiglardir. Fakat 6zellikle biiyiik bir 6rnekleme uygulanmasimin kolayligindan

ve sonuglarin kolayca analiz edilmesinden dolay: arastirmacilar tarafindan kullanilir.



-Iki Asamal Sorular:

Iki kisimdan olusmaktadir. Birinci kisimda dogru, yan dogru ve yanlis
secenekler, ikinci kisimda ise birinci kisimda se¢mis olduklan cevabin nedeni yer
- almaktadir.  Azizoglu [14] tarafindan kimyasal baglar konusunda faz dengeleri ile

ilgili kavram yarulgilarim belirlemede kullamlan test 6rnek verilebilir.

-U¢ Asamal Test :

Iki asamali teste ek olarak iiglincii asamada ise ilk iki soruya verdigi cevaptan ne

kadar emin oldugu sorulur [11] .

Ders esnasinda 6gretmen ogrencilerde bulunan kavram yanilgilarimi gesitli
noktalara dikkat ederek belirleyebilir.  Boylece 6grencide olan eksiklikler
belirlenerek duruma gore bir 6gretim plant hazirlanir ve kisa siirede telafi edilerek

daha basaril1 bir 6gretim gergeklestirilmis olur.
Ders esnasinda bir 6gretmenin kavram yanilgilarin belirlemede izleyecegi yolu
su li¢ sekildé Ozetleyebiliriz. )
-Ogrencilere problem hakkinda sesli dﬁsi.jnmelerini sOylemek
-Konular égrencilere anlattirmak
-Ogrencilerin derste tuttuklari notlari onlar ile birlikte gézden gegirmek

Ogrencilerin  kavram yanilgilarimi belirlemede izlenecek tek bir ydntem ile

istenilen noktaya her zaman ulasilamayabilir [3].

1.7 Kati ve Sivilarin Basiner Konusu Ile lgili Olarak Yapilmig Calismalar

Simdiye kadar kati ve sivi basinci konularinda yapilmis olan ¢aligmalar
incelendiginde yurt i¢inde kavram yanilgilarimi belirlemek igin yapilmis bir
caligmaya rastlanmamustir. Yurt disinda yayinlanan ¢aligmalar incelendiginde ise bu
konuda yapilmis olan arastirma sayisi son derece azdir. Bu aragtirmalarda genel
olarak sivi basinci tzerinde durulmus, kati ve sivi basmer konulan birlikte ele

alinmamugtir.



Kariotoglu ve Psillos'un yaptign calismada 6grencilerin sivi basing modelleri
belirlenmeye ¢ahisilmis ve bu ¢alismada Ggrencilerin asagidaki gibi ii¢ farkli basing

modeline sahip olduklari belirtilmigtir [15] .
-Kalabahk Paket Modeli:

Bu modelde kabin hacmi sabit tutuldugunda bésmc genis kaplarda dar olanlara
gore daha biiyliktiir. Ciinkii genis bir odaya daha ¢ok 6grenci koyabilecegimiz i¢in

daha ¢ok basing olusacaktir.
-Basin¢ Kuvveti Modeli:

Basing ve basing kuvvetini birbirinden ayirmamaktadirlar. Bunun sonucu olarak
PGenis> Paar genis ylizeye sahip oldugu i¢in dar kaplara gére basing kuvveti daha gok
olusur.Ogrenciler basinci  kuvvet ile tamimlanmigtir,ve onlara gére basing alan

icinde boliiniir ve dagilir.
-Sivi Modeli:

Sivi iginde canl birisi oldugu zaman basing olusur, basing olmas: sivimin  bir

szelligini ima eder. )
Sivi Basing Modellerinin Ozellikleri: )

1-Yogunluk degiskendir. (Kalabalik paket modelinin 6zelligi) Genis kaplarda
daha ¢ok sivi bulundugu i¢in daha ¢ok basing olusur.

2-Basincin yonti vardir (Basing kuvveti Modeli) Basincin tek yone sahip
olmadigindan bahsedilir.

3-Basing s1v1 miktarina baglidir (Basing kuvveti Modeli) S1vi modelinde ise
dar ve genis kaplarda basing esittir, basing kuvveti modelinde bu kabul
edilmez,.

4-Basing yiizey ile diigiiniiliir ve hesaplanir. Basing yilizeye baghdir. Sivi
modelinde ise basing derinlige baghdir.

3-Basing boliinlr yada paylas:ir. (Kalabehi paxet modeii) Basing bolindigi

icin dar kaplarda basing daha goktur.



6-Viicut basinci hisseder.

7-Basing sivinin bir 6zelligidir. (Sivi Modeli) Diger modellerde sivinin ne ile
etkilestigi 6nemlidir.

8-Basing s1v1 i¢inde bir nokta gibi ‘dﬁsﬁnﬁiﬁr (S1vi modeli).

Sivi basincit konusunda yapilmig bagka bir ¢alismada [16] ise 428 tane 15- 18
yas grubunda Italyan ve Fransiz, 458 tane Belgikali {iniversite 1. simif dgrencisinden
olusan bir gruba ¢oktan se¢meli bir test uygulamigtir. Bu ¢alisma sonucunda
ogrencilerin agik alanlarda gaz ya da sivinin hareket ederek o ortamdan uzaklagtigy,
dolayisiyla kapali alanlarda basincin daha fazla olacag: diigiincesine hakim oldugu

bulunmustur.

Yine aym: ¢ahigmada biitiin 6grencilerin P=F/S formiiliinii kullanarak alan dar
oldugu zaman basincin daha gok olacagl yorumuna ulasarak eksik bir genellemeye

gittikleri belirlenmistir.

Ayni ¢alismada karstlasilan diger bir durum ise 6grencilerden deniz igindeki bir
magarada bulunan baliga uygulanan basing ile aynl seviyede fakat magara d1$:1ndaki
diger baliga yapilan basing karsilastirilmasi istenildiginde &grencilerin ¢ogu deniz
icindeki baliga yapilan basincin daha fazla oldugunu sdylemislerdir. Bunun nedeni
ise basncin agirhikla iliskilendirilmesidir. ~ Ogretmenlerin  kuvveti diinyanin
agirhgindan dolay1 ylizeye yaptig1 etki olarak tanimladig: i¢in 6grencilerin basing
kuvvetinin sivilarin agirligindan kaynaklandigimi diistinmiis oldugunu bulmustur.
Birkag 6grenciden basincin her yerde ayni oldugu yaniti alinmis ve bu da Pascal

prensibine dayandiriimistir.

Sonug olarak bu galismada [16] &grencilerin kapali alanlarda basincin daha
fazla olacag, yiizey genisledik¢e basincin azalacagi, basincin sivimin miktan ile

dogru orantili oldugu gibi eksik yada yanlis bilgilere sahip olduklar: belirlemistir.

Basing konusunda var olan kavram yanilgilarinin olusturmac: yaklagima gore
hazirlanmis dgretim plam ile giderilmesi ile ilgili bir ¢alismada [13] 41 kisilik 7.
simf 8grenci grubuna uygulanan testte “ Bigak bilenince neden daha iyi kesmektedir”

seklindeki soruya hig¢bir 6grencinin basing ile iligkilendirerek cevap veremedigi

belirlenmistir.



Yine ayni galismada “Bir leene su doldurularak iizerine ortas: delinmis bir tepsi
konur ve tepsi kenarlarindan bastirilirsa ne olur? Bunun sebebini nasil agiklarsiniz?”
sorusuna ogrencilerin ¢ogunun tepsinin ortasindan su g¢ikacagini, batacagimi yada
ylizecegini séylemislerdir. Ogrenciler sivilann sikilagtinlamayacagin1 ve basinci

aynen iletecegi hakkinda bir yorum )r"apmaml_slar'dlr.

Bilesik bir kabin kollar farkli her kismin ayni seviyelerde baliklar konulmus ve
aralarindaki basing iliskisi sorgulanmistir. Ogrencilerin siv1 basincinin kabin sekli ile
iliskisinin olup olmadig ile ilgili diislinceleri arastinlmigtir. Bu soruya 6grencilerin
%22 si “Basing kabin sekline gére degisir” cevabini vermislerdir. %17 si agz1 dar
olan kaptan daha az su girdigi i¢in siv1 basincinin az olacagi cevabini vermislerdir.
Ogrencilerin % 5°i ise vazo yukaridan asagiya dogru genisledik¢e baligin daha az

basing hissedecegini ifade etmislerdir.

Insanlar sevdikleri seyleri daha iyi yapar ve basanli olurlar. Bandura'ya gére [17]
kisilerin beceri, yetenek ve bilgilerinin yaninda, inanglarinin da basarilarimi ve
davramglarim belirlemede 6nemli bir etkendir. Ogrencilerin basarisiz olduklari
konular ve nedenler incelendiginde o derse olan tutumlan ile iliskili 6ldugu
diisiiniilmektedir. Tutum, belirli bir uyariyla karsilagildig1 zaman kisinin bu duruma
karst belli bir sekilde tepki gosterme egilimidir. [18])  Ayrica, kisilerin 6zyeterlik
inanclart duruma ve alana gére degiskenlik gGstermektedir. Bu ylizden arastirmacilar
tarafindan &grencilerin fen bilgisine karst tutumlari incelenmektedir [17]. Yapilan
bazi arastirmalarin sonuglarina gore O6grencilerin fen bilimleri veya fen grubu
derslerine yonelik olumlu tutumlar: ile onlarin basarilan arasinda olumlu yénde bir

iliski bulunmustur [19,20].

Yenice'nin ilkdgretim 8. sif diizeyinde bilgisayar destekli-fen ogretimi
yonteminin Ggrencilefin fen ve bilgisayar tutumlarina etkisini belirlemek i¢in yapmis
oldugu arastirmada Ogrencilerin bilgisayar destekli fen 63retiminde basarilar ile
ilgili ¢alismada fen bilgisine kars1 tutumlar incelenmis, 33 dgrenciden olusan deney
ve kontrol gruplarina  Fen Bilgisi Tutum Olgegi ve Bilgisayar Tutum Olgegi
kullanilmistir.  Ogrencilerin fene yonelik tutumlarinda da cinsiyetin etkili olmadig
goriilmiigtiir. tutumlar arasinda anlamli bir fark bunmamugtir.  Bilgisayar destekli
fen 6gretiminin 6grencilerin fen ve bilgisayar tutumlarini olumlu yénde etkiledigi

belirlenmistir [21].
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Tirkmen 1999-2000 6gretim yilinda [22] siuf 6gretmenligi boliimiine kayit
yaptiran 6grencilerin fen bilgisi dersi ve fen Ogretimine yonelik tutumlarim
belirlemeye yo6nelik ¢aligma yapilmistir. Arastirmada 191 kisiden olusan drnekleme
fen bilgisi tutum &lgegi uygulanm1$t1r. Aragtirma sonucunda 6grencilerin fen bilgisi

ve fen dgretimine yonelik tutumlarinin olumlu oldugli'bulunmustur.,

Yine yapilan bir calismada [23] ilk kez fizik dersi alan 6grencilerin fizik dersine
olan tutumlarim belirlemek amaciyla 176 kisiden olusan 6rnekleme fizik tutum
olgegi uygulanmistir. Kiz ve erkek 6grencilerin fizik dersine kars1 tutumlar arasinda
istatistiksel olarak anlamli bir fark oldugu bulunmustur. Bu ¢alismadan elde edilen
sonuglara gére erkek ogrencilerin kiz &grencilere gore  fizik dersine kars:

tutumlarinin daha olumlu oldugu belirlenmistir.

1.8 Arastirmanin Onemi:

Giinlimiize kadar yapilmis olan bir ¢ok ¢alismada 6grencilerin kat1 ve s1vi basinci
konularinda bilimsel dogrulardan farkli olan bilgilere (ylizev genisledik¢e basincin
azalacagi, basing boliiniir yada paylastlir, basing stvilarin bir Gzelligidir, s1v1 basinci
sivinin miktarina baghidir, kapal alanlarda basing daha fazladir, genis kaplarda

basing daha fazladir) sahip olduklari ortaya ¢ikmustir.

Su ana kadar kat1 ve siv1 basinc1 konusunda yurt iginde sadece Onen (2005)
tarafindan basing konusunda kavram yanilgilarinin olusturmaci kurama gore
giderilmesi ile ilgili 41 kisiden olusan bir 8grenci grubuna bir ¢alisma yapilmistir.
[13] Bu galismada &grenci sayist az oldugu i¢in daha biiylik gruplara yapilan bir
galiyma bulunmamaktadir. Giintimiize kadar yurt disinda yapilan ¢aligmalarin eksik
yada yetersiz olmast bu g¢alismamn ilkbgretim}' ogrencilerinin séhip olduklar:
kavram yanilgilan agisindan kaynak niteligi tagiyacag: diistiniilmektedir. Konular ile
ilgili ilk 6gretim fen bilgisi programinin temel amaglarindan birisi 6grencilere temel
kavramlari vermektir. Ogrenciler basing {initesi ile ilk defa 7. sinifta karsilastig igin
bu ¢aligmadan elde edilen veriler ile temel kavramlarin 6gretilmesinde yeni 6gretim

nlant gelistirilebilecedi diisiiniilmektedir.
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1.9 Arastirma Sorulan:

Bu arastirma ile agagidaki sorulara cevap aranacaktir.

1- Ilk 6gretim 7. simf 6grencilerinin kat1 ve sivi basinci konularninda  sahip
olduklari kavram yanilgilar1 nelerdir?

2-k &gretim’ 7. siuf Ogrencilerinin kati ve sivi basinc: konusunda - sahip
olduklar1 kavram yanilgilar cinsiyete gore farklilik gostermekte midir?

3-Ogrencilerin fen bilgisi dersine tutumlan ile kat1 ve sivi basinci konularinda
sahip olduklan kavram yanilgilan arasinda iligki var midir?

4-Ogrencilerin fen bilgisi dersine karsi tutumlan cinsiyete gére farklilk

gOstermekte midir?

1.10 Arastirmanin Amaci

Bu ¢aligmanin ana amact ilkdgretim ikinci kademe 7. simf §grencilerinin fen
bilgisi dersindeki kati ve sivi basinci konusunda sahip olduklari kavram yanilgilarini

iki asamali test yardimiyla belirlemek ve ogrencilerin fen bilgisi dersine karsi

-

tutumlarinin etkisini incelemektir.

1.11 Arastirmanm Sayithilar::

1-Bu ¢alismada kullanilan 6lgme araglarinin arastirmanin amacina uygun oldugu

kabul edilmistir.

2- Bu ¢alismada elde edilen verilerin 6grencilerin kendi bilgilerini yansitmakta

oldugu kabul edilmistir.

1.12 Arastirmanin Simirhhiklar::
Bu ¢alisma
1-Balikesir ili merkezinde bulunan M.E.B bagh 6 ilk 6gretim okulu 6grencileri ile,

2-Fen Bilgisi dersi ilkdgretim 2. kademe 7. simf Basing iinitesi kat: ve sivilarin basinci

konulari ile,

3-Uygulanan test ve tutum 6lgegi ile sinirhdur.
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2-YONTEM

2.1 Evren ve Orneklem:

Aragtirmanin evrenini Tiirkiye’deki tiim ilk6gretim ikinci kademe yedinci
smiﬂénnda eéiﬁm géren Ggrehciler olusturmaktadir. Ulasllabilir evren ise Balikesir
ili merkezinde bulunan ilkdgretim okullar ikinci kademe yedinci simif fen bilgisi
dersi 6grencileri olugturmaktadir. Arastirma Orneklemi belirlenirken her seviyede
6grenci grubu saglamak i¢in il merkezinde farkli bélgelerde bulunan okullar amagh
Orneklem yo6ntemiyle secilmistir. Amacgli olarak segilen bu farkli bolgedeki ilk
ogretim okullar1 Yildiz Ilkégretim, Kuvva-i Milliye Ilkdgretim Okulu Fatih
[lkogretim Okulu, Ali Suuri Ilkdgretim Okulu, Karesi Ilkogretim Okulu ve
Mehmetcik Ilkogretimden rast gele segilmis olan 388 6grenci galiymamn 6rneklemini
olugturmaktadir. (Calismay1 gerceklestirmek ic¢in alinan valilik izni Ek 7'de
verilmigtir.)

Bu 6grencilerin okullara gore dagilimi Tablo 2.1"de verilmigtir.

Tablo 2.1 : Aragtirma drnekleminin cinsiyete ve okullara gore dagilim

Okul Kiz N) Erkek (N) | Toplam (N)
Ali Suuri IIk&gretim Okulu 13 17 30
Fatih [1kégretim Okulu 42 32 74
Yildiz [Ikégretim Okulu 2 19 45
Kuvva-i Milliye Ilkégretim Okulu 23 19 42
Mehmetgik [lk6gretim Okulu 41 39 80

‘| Karesi ilkﬁgretim'Okulu I 6 54 117
Toplam 208 180 388

2.2 Verilerin Toplanmasi:

Arastirmada Sgrencilerin fen bilgisi dersleiine kargi tutumian ile  katt ve siv1
basinci konularinda sahip olduklann kavram yanilgilarini belirlemek amaciyla iki

farkli veri araci kullanilmigtir.
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Oprencilerin fen bilgisi derslerine karsi tutumlarimi kavram yamilgilarina
etkisinin olup olmadigini belirlemek i¢in Demirci’nin [23] (2004) kullandig: fizik
dersine karsi tutum 6lc¢egi fen bilgisi dersine kars: tutum 6lgegi olarak uyarlanmigtir.
Kati ve sivi basinci konularinda kavram yanilgilarint belirlemek amaciyla yapilmig
cok fazla bir ¢galisma bulunmadlgl icin arastirmaci tarafindan bu konulari iceren iki

asamal bir test gelistirilmistir.

(Not: Fen Bilgisine Yonelik Tutum 6lgegi Ek 4 ve iki asamali kavram yanmilgisi

testi Ek 5'de verilmigtir.)

2.3 iki Asamah Kavram Yamlgis: Testinin Gelistirilmesi:

Yukarida da bahsedildigi gibi iki asamali test kavram yanilgilarin belirlemede
kullamlan 6nemli bir aragtir. Daha Once yapilan bazi c¢alismalarda fen bilgisindeki
dgrencilerin baz konularda kavram yanilgilarini belirlemek i¢in kullamlmigtir[24].
Kavram yanilgilarinin belirlenmesinde kullanilan yontemler kisminda bahsedildigi
gibi iki agamalt bir test; belirlenen test sorularina ilave olarak segilen sikkin nedenini
sorgulayan coktan se¢meli sorularin bulundugu testlerdir. Bu tiir testler ile
ogrencilerin sorularin cevabin tek asamali bir teste oranla sans faktdriinii azaltip,

bilerek cevaplamalarini saglamak amaglanmaktadir.

2.4 Testin Hazirlanmasinda ve Gelistirilmesinde izlenen Asamalar:
Test hazirlanmasi ve geligtirilmesi iki asamada gergeklestirilmistir
1. Asama:

I. Arastirma konusu ve Ozelliklerine gére Milli Egiﬁmin ilkogretim ikinci
kademe 7. sinf fen bilgisi ders miifredatindan 6grencilere kazandirilacak olan hedef

ve davraniglar belirlendi.

II. Bu hedef ve davranislara uygun 6zgiin sorular olusturuldu. Bu sorulan
olusturmada LGS, OSS sorularn, ders Kitaplarinda bulunan konu ile ilgili sorularla

birlikte literatiir ve 6gretim elemanlarinin dnerileri temel alindi.

II1. Konunun &zelliklerine ve hedef ve davraniglara gére hazirlanan sorularin

gruplandirmalar yapildi.
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IV. Benzer sorular yada ayn1 amaca yonelik sorular belirlenip gerekli elemeler
yapildi.Baslangigta olusturulan 60 sorudan gerekli ayiklamalar yaptiktan sonra
geriye 16 soru belirlendi. Sorularin kapsam gegerliligi i¢in 6gretim elemanlar igin
degerlendirme anketi hazirlandi. Anket sonucuna gore gerekli diizeltmeler yapildi.

(Test Degerlendirme Anketinin Ortalamasi=3,5 ; ve Standart Sapmasi=0,1'dir.)

(Not:Ogretim elemanlarina y6nelik hazirlanan gelistirilen testin degerlendirme

anketi Ek 6’da verilmistir.)
2.Asama:

Testin pilot ¢alismas: ilk6gretim sekizinci sif 37 kisilik bir 6rnekleme
uvgulandi. Bu asamada test 16 soru ile birlikte her bir sorudan sonra bu yanit1 segme

nedenlerini soran agik uglu bosluk doldurma sorusu halini aldi.

Pilot gruba uygulanan test degerlendirildikten sonra 6grencilerin vermis oldugu
cevaplar ve literatlir taramasinda elde edilen verilerin 15181nda dogru, yar1 dogru ve

yanlis segeneklerden olusan iki asamali kavram yanilgisi testi hazirlandi.

Ayrica ilk teste 6grencilerin cevaplandirmalarina gore ve aymi amaca yonelik

bazi sorular elimine edilerek soru sayis1 16>dan 12’ ye diisiiriildii.

Sonug olarak ekte verilen testimiz son asamasina getirildi ve drneklem olarak
segilen ilkdgretim okullarinin 7. siuf §grencilerine 2004- 2005 6gretim yili ikinci
déneminde konunun &grencilerin zihninde yerlesmesi i¢in kati ve sivi basinci
konusu islendikten bir hafta  sonra bir ders saati siire verilerek arastirmacinin

gdzetiminde uygulanildi (Ek 5'e bakimz).

2.5 Verilerin Analizi-

[Ik6gretim 7.simf 6grencilerine kati ve sivi basinci konular iglendikten bir hafta
sonra kati ve sivi basinci kavram yanilgilari testi ve fen bilgisi tutum 6lgegi
uvgulandiktan sonra SPSS 12 paket programinda verilerin analizi

gergeklestirilmisgtir.

Analiz ti¢ asamada yapimistir. Ogrencilerin cinsiyetine gére test sonuglarinda
anlamh bir fark olup olmadigina One — way Anova testi kullanilarak bakilmstir.

Yine One- way Anova kullanilarak dgrencilerin fen bilgisine tutumlar ile kavram
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yanilgist testi sonuglar arsinda anlamhi bir fark olup olmadifina bakilmigtir.
Ogrencilerin kavram yamlgilan testine verdikleri cevaplarin frekans analizi

yapilarak hangi soruya ne oranda cevap verildigi belirlenmistir.

Kavram yanilgisi testi iki asamali ¢oktan se¢meli bir testtir. Testin ilk kisminda.
as1l sorular yer alirken ikinci kisimda ilk kisimda seq:tigiv sikkin nedenini sorgulayan
kisim yer almaktadir. Her iki kisimda bir dogru cevap ve ii¢ yanlis cevaptan
olusmustur. Analizin {igiincii kisminda ilk grup ve ikinci grup sorular1 cevaplarin

arasindaki iligki sorgulanmuigtir.

Kavram yanilgisi testinde bilimsel olarak kabul edilebilen cevaplar dogru cevap
olarak kabul edilmistir. Bilimsel olarak kabul edilmeyen cevaplar ise yanlig cevap
olarak kabul edilmistir. Dogru cevaplara 10 puan, yanlis cevaplara 0 puan verilerek
her 6grencinin yiizde basart puani hesaplanmistir (Basari puani= [Dogru Cevap /

Toplam Soru Sayist }JX100).

Fen bilgisi tutun 6lgeginde ise kesinlikle katiliyorum=5, Katiliyorum=4 , Fikrim
Yok =3 Katilmiyorum=2, Kesinlikle Katilmiyorum=1 puan verilerek degerlendirme
yapilmistir. Her ogrencinin verdifi cevaba gore Ogrencilerin anketten aidxklari
puanlar hesaplanmistir. Daha sonra SPSS programinda 6grencilerin fen bilgisine
tutumlan ile kavram yanilgis: testinden aldiklari puanlar arasinda anlamli bir fark

olup olmadigina bakilmistir.
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3. BULGULAR VE YORUMLAR:

Bu boliimde 6grencilerin kati ve stvilarin basinci kavram yanilgisi testi
cevaplarimin analizleri ile birlikte bu test sorularimin  aldiklar1 sonuglarin cinsiyete
gére degisimi ve Ogrencilerin fen bilgisi dersine karsi olan tutumlan iliskisi-

incelenip yorumlanmigtir.

3.1 Kati ve Sivilarin Basinci Kavram Yamlgisi Testi Sonuglarina Ait

Bulgular
1. Soru

Testteki sivi basing kuvvetinin sivinin yiiksekligi ve temas ettigi yiizey ile olan
iliskisini inceleyen 1. soru Sekil 3.1 de &grencilerin bu soruya verdigi cevaplar ve

frekans dagilimi Tablo 3.1 de verilmistir.

Sekil 3.1: Kavram Testi 1. Sorusu

Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden
hangisidir?

Sekilde su dolu bir
kabin yan yiizevleri
ve tabanina dik. orta  1.5h
kesiti gorilmektedir.

Kabin iginde, yiiz
Slciimleri S, 2S ve 3S
olarak belirtilen ylizeylere b) Sivilarin basing kuvveti sivi igindeki

etki eden basing kuvvetleri noktalarin tabana olan uzakliklar ile dogru
sirayla Fy, F; ve FyolduZuna gbére bu i'uvvetlerin orantilidir .

biiyiikliikleri icin verilenlerden hangisi dogrudur?

a) Sivilarin basing kuvveti temas ettikleri
ylizey ile dogru orantilidir.

¢) Sivi basing kuvveti yitkseklik ve stvinin
a) Fo< Fy <F, b) Fi= F, < F4 temas ettigi yuzey ile dogru orantihidir .

¢) F=F,>F: d) F)<F, <F;, d) Sivi basinct yiikseklik ile ters orantihdr.
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Tablo 3.1:Ogrencilerin 1. soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilim

N % Frekans
Soru | A B C D Bos | A B C D Bos
la 1o 78 44 85 12 a3 201 113 209 31
b ss a2 160 73 18 |142 211 412 188 46

Yukarida verilen Tablo 3.1 de gériildiigii gibi 6grenciler 1. sorunun a sikkina %
43,6 ; b sikkina %20,1 c sikkina %11,3 ; d sikkina % 21,9 cevap vermiglerdir. la
sorusunu bos birakan 6grenci sayist % 3,1 dir. la sorusunda dofru cevabin
isaretlenme oram1  %20,1 dir. 1b sorusunda 6grenciler a sikin1 %14,2 ; b sikkim
%21.1 ¢ sikkim %41.2 d sikkim1 %18.8 olarak isaretlemisleridir. Bog birakan
ogrenci orani % 4,6 dir. 1b sorusunda dogru cevabin isaretlenme oran1 % 41,2 dir.

Bunun disinda 6grenciler sivi basing kuvvetine sadece ylizeyin, yada sadece
vitksekligin etkili oldugunu dﬁsﬁnmektedi;. Ayrica %18,8 lik bir 6grenci grubu sivi
basing kuvveti ile basinci esit olarak diisiiniip yiikseklikle ters orantih olaugunu
“ Fa< F3 < Fy

belirtmislerdir. la sorusunda 6grencilerin biiyiikk ¢ogunlugu

sikkini isaretlemistir. Bu stk incelendiginde Ogrencilerin basing kuvvetinin
sivimin - yliksekligi ile degistigini distindiikleri gortilmustiir. Oysaki nedenler
kisminda bu sekilde diisiindiglinti belirten dgrenci orani sadece %21,1 dir. Bu da
sagirtict bir sonugtur. Nedenler kisminda 6grencilerin % 41,2°lik oranla dogru olan
secenedi isaretlemislerdir, ancak bu la sorusunda sadece % 20.1'dir. Ogrenciler
sivi basing kuvvetinde yiizey ve ylikseklik degiskeninin dogru orantili oldugunu
bilmekte, fakat bunu uygulamada verilen gekilde gosterip islem yapamamaktalar
Buradan ogrencilerin sivi basing  kuvvetinin  6zelliklerini  yazih metinden
segebildikleri halde bunu kullanamadiklari goériilmektedir. Kisaca 6grencilerin

konuyu Ogrenirken ezberden yararlandiklar: sonucuna varilabilir.
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2. Soru:

Testte s1v1 basinci. sivinin yiiksekligi ve i¢inde bulundugu kabin sekli arasindaki
iliski inceleyen. 2. soru Sekil 3.2°de. 6grencilerin verdigi cevaplar ve frekans

dagilimi Tablo 3.2 “de verilmistir.

Sekil 3.2 : Kavram Testi 2. sorusu

2b. Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden

2a. Diisey kesiti sekildeki gibi olan stirahiye hangisidir?

bir bardak su konulunca h yiiksekligine
geliyor ve tabandaki su basinct P oluyor.
Bu kaba bir bardak su daha konulursa,
tabandaki su basinci ne olur?

a) Madde miktari ve yitkseklik iki katina
_ “i ¢thartildig: igin basing 2P olur.

h

25 >~ b) Kabin sekli git gide daraldig1 igin bir bardak
suyun yitksekligi 2h- 3h arasinda olur

a) 2P b) P "den bliylik 2P *den kucuk Bu yiizden basing 2P "den ¢ok 3P "den az olur.

©) 3P d) 2P "den buytik 3P "den kiigik ¢} Kabn yuzeyi ve sekli degismedigi igin
basin¢ degismez.

d) Bir bardak su ilave edildiginde siirahideki
suyun hacminin iki katina ¢iktig: igin
basing 2P olur.

Tablo 3.2 : Ogrencilerin 2. soruya verdigi cevaplar ve frekans dagihm

N % Frekans

Soru J A B C D Bos | A B C D Bos
2a
| 2b

160 38 21 164 5 41,2 9.8 54 42,3 1.3

123 182 24 49 10 31,7 469 6,2 126 26

Yukanda verilen Tablo 3.2 de gériildtigii gibi 6grencilerin 2. sorunun a sikkina
% 41,2 ; b sikkina %9.,8 c sikkina %5,4 ; d sikkina % 42,3 cevap vermislerdir. 1a
sorusunu bos birakan &grenci sayist % 1,3 dir. 2a sorusunda dogru cevabin

isaretlenme orani %42,3 dir. 2b sorusunda 6grenciler a sikim1 %31,7 ; b sikkin
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%46,9 ¢ sikkim1 %6,2 d sikkin1 %12,6 olarak isaretlemigleridir. Bos birakan 6grenci
orani % 2,6 dir. 2b sorusunda dogru cevabin isaretlenme oran1 % 46,9 dir.
Ogrencilerin a kisminda % 42, 3litk oran ile dogru cevap verirken b kisminda
%46.,9 luk oranla doru cevap vermistir. Sorunun bilimsel olarak kabul edilebilir
yamti ~ Kabin $ékli git gide daraldigt igin bir Bardak suyun yiiksekligi 2h- 3h
arasinda olur. Bu yiizden basing 2P ‘den ¢ok 3P 'den az olur.” seklinde olmalidir.
Ogrencilerin bu kisma verdikleri yanitlar bu cevaba gore degerlendirilmigtir. Ikinci
olarak o6grencilerin verdikleri cevap ise %31,7 lik oranla “Madde miktar1 ve
viikseklik iki katina ¢ikartildign  igin basing 2P olur™ dir. Bu maddeden &grencilerin
2a sorusunda % 41.2 lik oranla isaretledikleri “Basing 2p olur” yanittmin nedeni
anlasiimis oluyor. Ogrencilere gore basing kabin sekline degil, madde miktarina ve
viiksekligine baghdir. Kaba su ilave edildiginde ogrenciler kabin seklinin asimetrik
olmasim dikkate almamaktalar ve aym miktarda su ilave edildiginde suyu
vilksekliginin iki katina ¢ikacagini bunda dolay: da kaba uygulanan basincin iki

katina ¢ikacagini diigtinmektedir.

3. Soru:

Testte s1v1 basinct ve yergekimi arasindaki iligki inceleyen 3. soru $ekil 3.3 de.

ogrencilerin verdigi cevaplar ve frekans dagilimi Tablo 3.3" de verilmistir.

Sekil 3.3 : Kavram Testi 3. sorusu

3b. VerdiZiniz yanitin sebebi agagidakilerden

hangisidir?

3a.Yandaki kapta Yerylizli nde

bulunan sivinin kabin tabanina a) Ay 'dabosluk oldugu i¢in ve uzayda yergekimi
T e Y © kuvveti olmadi@ igin sivinin basinci bilinemez.
yapuigi sivi basinct P “dir. h
Bu kap eger Ay 'a gotiiriiliir b)Y Sivi basincr her yerde aymdir.
ise stvinin tabana yaptigs ¢) Ay "dasivinin agirhigt Ditnya "ya gbre
basing ne olur? alti kez daha az oldugu igin sivi basinct
daha az olur.
a) P 'den biyiik olurdu  b) P “den kitgitk olurdu d) Ay, Diinya ‘dan daha kii¢iik oldugu

¢} P "ye esit olurdu d) Bilinemezdi

i¢in stvinin basinct Dilnya “ya gore daha
fazla olur.
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Tablo 3.3: Soru 3’e verdigi cevaplar ve frekans dagilimi

N % Frekans

33 189 43 108 15 8.5 48,7 1141 27,8 3.9

122 43 175 29 19 31,4 1.1 45,1 7.5 4.9

Yukarida verilen Tablo 3.3'de goriildiigii gibi 6grencilerin 3. sorunun a sikkina
% 8,5 ; b sikkina %48,7 ¢ sikkina %11,1 ; d sikkina % 27,8 cevap vermislerdir. la
sorusunu bos birakan Ogrenci sayist % 3,9 dur. 3a sorusunda dogru cevabin
isaretlenme orami %48,7 dir. 3b sorusunda Sgrenciler a sikin1 %31,4 ; b sikkim
%11.1 ¢ sikkim %45,1 d sikkini %7,5 olarak isaretlemisleridir. Bos birakan 8Zrenci

oran1 % 4,9 dir. 3b sorusunda dogru cevabin isaretlenme oran1 % 45,1 dir.

Yukaridaki Tablo 3.3'de goriildiigii gibi 6grencilerden beklenen bilimsel olarak
kabul edilebilir cevap orant % 45,1'dir. Ikinci olarak 6grencilerin yilksek oranda
verdikler cevap ise %31,4°'lik oranla “Ay ‘da bosluk oldugu i¢in ve uzayda
yergekimi kuvveti olmadigi igin sivimin basinct bilinemez” seklindedir. Dikkat
edilirse 6grenciler 3a sorusunda ikinci olarak en yiiksek oranda verdikleri cevap
“Bilinemezdi” seklinde idi. 3b sorusuna verilen cevaplar incelendiginde ogrencilerin
neden bu sekilde diistindiikleri anlagilmis oluyor. Ogrenciler uzayda yergekimi ve
ayin etrafinda bir atmosfer bulunmadig1 igin Ay * da yergekiminin olmadig1 ve bu
ylizden Ay’ da sivi basincinin hesaplanamayacagin: diisiinmektedir. Bunun nedeni
ogrencilere sivi basincint zellikleri verilirken  biitiin iglemlerin diinya &rnek
gosterilerek  yapilmasi ve yer ¢ekimi sabit oldugu igin 6grencilerin yer g:ekiniinin

basinca katkisinin olmadigi diistincesine yol agnus olabilir.
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4. Soru:

Testte siv1 basinct , sivinin yogunlugu ve sivinin iginde bulundugu kabin sekli

arasindaki iligkiyi inceleyen 4. soru Sekil 3.4°de. ogrencilerin verdigi cevaplar ve

frekans dagilimi Tablo 3.4" de verilmistir.

Sekil 3.4 : Kavram Testi 4. sorusu

da.

d;

Sekildeki kaplarda bulunan d, d; ve d; yogunluklu sivilarin
tabanlara yaptiklari basinglar esittir. Sivilarin yogunluklar

arasinda nastl bir itiski vardir?
a) dI: d_7=d3 b) d]= d3<d3

C) d[: d} > d: d) ,d|<d3 < d_z

4b. Verdiginiz yanitin sebebi agagidakilerden

a)
b)
c)

d)

hangisidir?

Sivilarin basinglari ve yitkseklikleri ayn
oldugu i¢in yogunluklar: aynidir.

Sivi basinci sivinin temas ettigi ylizeye
baglidir.

Basinglart ayni olan sivilarin yoguriluklari
aymidir.

Swvilarin tabana yaptig1 basing kabin
sekline baghdir. .

Tablo 3.4 :Ogrencilerin 4.Soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilmi

N % Frekans
SouJ]A° B C D Bos | A B C D Bos
4a 186 76 59 60 7 47.9 19,6 15,2 15,5 1.8
4b 60 103 148 65 12 15,5 26,5 38,1 16,8 3.1

Yukarida verilen Tabio 3.4 de goriiidiigl gioi 6grencilerin 4. sorunun a gikkina %
47,9 ; b sikkina %19,6 ¢ sikkina %15,2 ; d stkkina % 15,5 cevap vermislerdir. 4a

sorusunu bos birakan ogrenci sayisi % 1,8'dir. 4a sorusunda dogru cevabin
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isaretlenme orani %47,9'dir. 1b sorusunda Sgrenciler a sikint %15,5 ; b gikkim
%26,5 ¢ sikkim %38,2 d sikkim %16,8 olarak isaretlemisleridir. Bos birakan

dgrenci oran1 % 3,1 dir. 4b sorusunda dogru cevabin isaretlenme oram % 15,5 dir.

Yukaridaki Tablo 3.4'de goriildiigli gibi 4b sorusu igin 8grencilerin bilimsel
olarak dogru kabul edilebilir cevap verme orant %]15,5'dir. En yiiksek oranda
verdikleri cevap %38,1 ile “Basinglar1 ayni olan sivilarin yogunluklari aymdir”
seklinde olan yanittir. Bu sekilde isaretleyen 6grencilerin 4a sorusunda “ dj=d; = d;
+ sikkint %47, 9'luk oranla segtikleri goriilmektedir. Bunun disinda 6grencilerin
%26,5 ‘i “ Stv1 basinci sivinin temas ettidi yiizeye baglidir.” Seklinde diislinmektedir.
Bu yiizden yiizey ile iliskilendirdikleri igin 4a sorusunda d\=d: <d;, di=d3;>d,
seklinde cevaplar vermiglerdir. Bu iki segenegi isaretleyenlerin toplam oram
%34.8'dir . Yukanida da verildigi gibi 6grencilerin  basing ayni olugu takdirde
yogunluklarinda ayni oldugunu diigtindiigii. sivi basincin etkileyen diger faktorleri
bir arada kullanmadiklari, yalmzca yogunlugun basinct etkiledigini diigiindiikleri

goriilmektedir.
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5. Soru:

Testte sivilarin kanigimmin yogunlugu ile sivi basing ve basing kuvveti arasindaki
iligkiyi inceleyen 5. soru Sekil 3.5°de, 6grencilerin verdigi cevaplar ve frekans

dagilimi Tablo 3.5°de verilmistir.

Sekil 3.5 : Kavram Testi 5. sorusu

_____ 5b. Verdiginiz yamtin sebebi asagidakilerden

Sa. ; Sekildeki d;. d, sivilarinin hangisidir?
kabin tabanma yaptig basing
* P. basing kuvveti F* dir. Bu a) Ylizey bilyiikligi degismedigi icin basing
sivilar homojen olacak degismez.

- ---- sekilde karistirilirsa

tabana yapilan basin¢ ve basing kuvvetleri hakkinda  b) Sivilar homojen olarak kanstirildiginda

ne séylenebilir? yogunluk d ile 3d arasinda olacag: igin basing
ve basing kuvveti azalir,

Basing Basing Kuvveti
a) Artar Azahr ¢) Karigimin yogunlugu d "den fazla oldugu igin
basing artar, 3d "den az oldugu i¢in basing
b) Azalir Artar Kuvveti azalir. '
c) Azalir Azahr d) Kangumin yogunlugu 3d 'den az oldugu igin
basin azalir, d "den fazla oldugu i¢in basmg
d) Degismez Degismez kuvveti artar. -

Tablo 3.5: Ogrencilerin 5.Soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilim

N % Frekans

Soru | A B C D Bos A B C D Bos
Sa
5b

94 76 86 114 18 242 19,6 22,2 204 4,6

120 93 97 58 20 30,9 24,0 25,0 14,9 5,2

Yukarida verilen Tablo 3.5 da goriildiigii gibi 6grencilerin 5. sorunun a sikkina
% 24,2 ; bsikkina %19,6 ¢ sikkma %22,2 ; d sikkina % 29,4 cevap vermislerdir.
4a sorusunu bos birakan Ggrenci sayist % 4,6dir. Sa sorusunda dogru cevabin

isaretlenme oram %22,2'dir. 5b sorusunda &grenciler a sikint %30,9 ; b sikkim
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%24,0 ¢ sikkim %25,0 d sikkim %14,9 olarak isaretlemisleridir. Bos birakan

6grenci oran1 % 5,2 dir. 5b sorusunda dogru cevabin isaretlenme orani % 24,0 dir.

Yukaridaki Tablo 3.56"de gortildiigii gibi 6grencilerden beklenen bilimsel olarak
kabul edilebilir cevap verme orani %24 dir. Ogrencilerin en fazla verdikleri cevap
ise %30,9'luk oranla “Yiizey biiyiikligii defismedigi i¢in basing ve basing kuvveti
degismez” olmustur. Bu sikk: isaretleyen 6grencilerin soru 5a Basing: Degismez;

Basing Kuvveti:Degismez sikkini 29.4°liik oranla isaretledikleri, goriilityor

Ayrica 63rencilerin  %25°lik oranla™ Karigimin yogunlugu d “den fazla oldugu
icin basing artar. 3d “den az oldugu i¢in basing kuvveti azalir” sikkini isaretledikleri
gorilmistiir. Ogrencilerin  verdikleri yamtlardan karnisimin  yogunlugunun
hesaplamada yetersiz olduklari, farkli yogunluktaki sivilar karistirildiginda iginde
bulunduklari kaba yaptiklari basinci yine sivilarin karisimdan &nceki halleri ile
degerlendirdikleri anlasihyor. Ayrica 6grencilerden nemli bir kisminin  sivinin
basincimn iginde bulundugu kabin yiizeyi ile ilgili oldugunu  diistindiikleri
belirlenmistir.  Ogrencilere gére sivi basiner sivinin temas ettigi yiizey degistigi

zaman degisir.
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6. Soru:

Testte kati cicimlerin yogunluklari ve basing arasindaki iliski incelenen 6. soru Sekil

3.6" da. ogrencilerin verdidi cevaplar ve frekans dagilimi Tablo 3.6'da verilmistir.

Sekil 3.6 : Kavram Testi 6. sorusu

6a.

6b. Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden
hangisidir?

a) Basinglan ve yiikseklikleri esit ise yogunluklar da

yer R ¢ L:_- - -*~J

Dik kesitleri sekildeki gibi olan silindir seklinde i¢i dolu

K. L ve M kati cisimlerinin yere vaptiklari basinglar
esittir. Buna gbre asagidaki yargilardan hangisi

dogrudur?

a) K ve L avni maddeler olabilir. M farklidir,

b) K ve M ayni maddeler olabilir, L farkl:
c) L ve M aym madde olabilir. K farklidir.

d) Ugii de farkli maddelerdir

dir.

/Lf/ esittir. Yoguntuklari esit olan maddeler aymdir.

b) Ugiiniin de hacimleri farkli oldugu igin farkli
maddelerdir.

c) Kati basinci yiizeye bagh oldugu igin L ve M
aynit madde, K farklidir .

d) Kati cisimleri agirhiklari hesaplandiinda, P=F/A
formiilti uygulandiginda maddelerin yukseklikleri ile
yogunluklarinin dogru orantih oldugu gériiliir.

Tablo 3.6: ()grencilerin 6.Soruya verdigi cevapla‘r ve frekans dagilimi

N
Soru | A B C
6a |gg 78 122
6b |49 107 123

D

112

54

Bos

18

25

% Frekans
A B C D Bos
14,9 20,1 314 28,9 46
20,4 276 31,7 13,9 6.4
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Diger sayfada verilen ve Tablo 3.6 de goriildiigii gibi 6grencilerin 6. sorunun a
sitkkina % 14,9 ; b sikkina %20,1 ¢ sikkina %314 ; d $1kk1na % 28,9 cevap
vermislerdir. 6a sorusunu bos birakan dgrenci sayist % 4,6 dir. 6a sorusunda dogru
cevabin isaretlenme oran1 %14,9°dir. 6b sorusunda dgrenciler a sikin1 %20,4 ; b
sikkimt %27,6 ¢ sikkim %31,7 d $1kk1m 7%13,9 olarak isarétlemi#leridir. Bos
birakan &grenci oran1 % 6.4 dir. 6b sorusunda dogru cevabin isaretlenme orani %

13,9 “dur.

6b sorusuna en yiiksek oranda verilen cevap % 31,7'lik oranla “Kati basinci
ylizeye bagl oldugu i¢in L ve M aym madde, K farklidir ” yanitidir. Yine bu orana
yakin olarak %27.6'lik dilimle “Ugtintin de hacimleri farkli oldugu igin farkl:
maddelerdir > seklindedir. Buradan da goriildiigii gibi 6grencilerin kat1 cisimlerin
basinglarini sadece yiizey ile ilgili oldugunu, cismin agirhiinin etkisini
diisiinmedikleri ortaya ¢ikiyor. Yine biiyiik oranda Ogrenciler kati cisimlerin
basincinin hacimle ilgili oldugunu, hacim degistik¢e basincin da degisecegine’
inandiklar1 goriilmektedir. Ayrica genel basing formiiliinii uygularken cisimlerin
agirhklarinin hesaplanmasindaki bilgilerinin yetersiz oldugu belirlenmistir. Bynlarin
dlsmda sivi basincinda oidugu gibi kat1 cisimlerin basincinin da yogunlukla iliskili
oldugu diisiincesine %20,4°1tk bir klsxmda-gérﬁlmektedir. Ozellikle kat: basincim
yogunlukla iligkilendiren &grencilerin sivi basincimin 6zellikleri ile kat: basmncinin

Ozelliklerini bir birine karistirdiklar: goriiliiyor.
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7. Soru:

Testte sivi basing ve basing kuvveti ile stvinin yliksekligi ve sivinin temas ettigi
ylizey arasindaki iliskiyi inceleyen 7. soru Sekil 3.7° de, &grencilerin verdigi

cevaplar ve frekans dagilimi Tablo 3.7"de verilmistir.

Sekil 7: Kavram Testi 7. sorusu

Sekil 2 Sekil 1

7b. Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden

7a.  Sekil 1" deki kabmn igerisinde
hangisidir?

bulunan sivinin tabana yaptig
basing P, basing kuvveti F’tir.
Bu kap Sekil 2° deki gibi
dondiiriildiigiinde tabana etki
eden basing ve kuvveti icin

a) Basing ylizeye baglhidir. Yiizey arttig1 igin basing
artar. basing arttig1 igin de basing kuvveti artar,

asagidakilerden hangisi dogrudur ? b) Taban alani kiigiilditkge basing artar.Ancak
Basmg (P) Basing Kuyveti (F) agirhklar ayni oldugu i¢in basing kuvveti
a) Artar Artar degismez.
b) Azalr Artar ¢) Sivinin temas ettigi yilzey bilyiirse basing kuvveti
artar, ylikseklik azalirsa basing azalr.
¢) Artar Degismez
d) Yizey genisligi artt181 icin basing artar, sivinin
d) Artar Azalir yliksekligi azaldigi igin basing kuvveti azalir,

Tablo 3.7: Ogrencilerin 7.Soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilim

N % Frekans

Soru | A B C D Bos | A B C D Bos

Ta 63 130 136 51 8 16,2 33,5 35,1 13,1 21
17b

67 140 121 48 12 17,3 36,1 31,2 12,4 3.1

Yukarida verilen Tablo 3.7 de goriildiigii gibi 6grencilerin 7. sorunun a stkkina
% 16,2 ; b sikkina %33,5; ¢ sikkina %35,1 ; d sikkina % 13,1 cevap vermislerdir.
4a sorusunu bos birakan 83renct sayist % 2,1'dir. 7a sorusunda dogru cevabin

isaretlenme oram1 %33,5'dir. 7b sorusunda 6grenciler a sikin1 %17,3 ; b sikkim
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%36,1 ¢ sikkini %31,2 d sikkini %12 4olarak isaretlemisleridir. Bog birakan 6grenci

orant % 3,1'dir. 7b sorusunda doru cevabin igaretlenme oranm1 % 31,2 dir.

Dikkat edilirse 7a sorusunda Ogrenciler %35,1°lik oranla “Basing: Artar ; Basing
kuvveti: Degismez” yamitin vermislerdir. Bu yamtlar incelendiginde &grencilerin soru
7a © da isaretlemis olduklari yamtlarin sebeplerir anlasilmis oluyor. Buna gore
Ogrenciler sivi basing kuvvetinin sivinin agirhigy ile ilgili oldugu disiincesine
sahipler. Aym zamanda ogrencilerden bir kismm sivi basincinin yiizey ile ilgili
oldugunu , yine bir grup 6grenci sivt basing ve basing kuvvetinin birbiri ile dogru
orantili oldugunu diistinmektedir. Oysaki siv1 basing kuvvetinde énemli bir etken

olan ylizey degiskeni basing degisiminde etkisizdir.

8. Soru:

Testte sivi basing kuvveti . sivimin yiiksekligi ve sivimin temas ettigi ytizey -

arasindaki iliskiyi inceleyen 8. soru Sekil 3.8°de. 6grencilerin verdigi cevaplar ve

frekans dagilimi Tablo 3.8'de verilmistir.

Sekil 8: Kavram Testi 8. sorusu .

8a.
8b. Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden
Basing | Derinlik | Yiizey | Farkl) derinlik ve yiizeye hangisidir?
Kuvveti ;
X F 31 S sahip X . Y '.Zs sivilarinin a) Sivilarin basinglari esit oldugu igin
3 <h tabanlarina etki eden basing ogunluklari da esittir
Y.| zF TERIER kuvveti tablodaki gibidir. yos
Buna gore bu sivilarin b) Basing kuvvetleri ve temas yilzeyleri esit
Z 2F h 28 . r
yogunluklari arasindaki l l sunluklar: da esittir
iliski agagidakilerden hangisidir? olan siviiann yosuniuxiari da esitir.
c) Smvilarin yiksekligi, temas ettikleri yilzey
ve basinglan esit ise yogunluklar da esittir.
a) d;~d.= dy b) d,= d,>d, , L ..
’ d) Basing kuvvetleri esit oldugu igin Y ve Z
¢) d,>dy=d, d)d>d>d, esit, ama X farkhdr.
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Tablo 3.8: Soru 8'e verdigi cevaplar ve frekans dagilim

N % Frekans

Soru | A B C D Bos | A B C D Bos

, 8a 64 205 54 41 24 16,5 52,8 13,9 10,6 6,2

8b 44 62 75 178 29 11.3 16,0 19,3 45,9 7,5

Yukarida verilen Tablo 3.8 “de goriildiigii gibi 6grencilerin 8. sorunun a sikkina
% 16,5; b sikkina %52,8 c sikkina %13,9 ; d sikkina % 10,6 cevap vermislerdir.
8a sorusunu bos birakan ogrenci sayis1 % 6,2°dir.  8a sorusunda dogru cevabin
isaretlenme oram %352,8'dir. 8b sorusunda Sgrenciler a sikint %11,3 ; b sikkim
%16,0 ¢ sikkim1 %19,3 d sikkim1 %45,9 olarak isaretlemislerdir. Bos birakan
dgrenci orant % 7,5 dir. 8b sorusunda doru cevabin isaretlenme oramt % 19,3 diir.

Ogrencilerin 8b sorusunda isaretledigi en fazla cevap i %45,9'luk oranlal
“Basing kuvvetleri esit oldugu i¢in Y ve Z esit, ama X farklidir.” cevabidir. Bunun
disinda %16,0'lik orénla “Basing kuvvetléri ve yiikseklikleri esit olan sivilarin
yogunluklar da esittir.” gelmektedir. Ogrencilerin “Basing kuvvetleri esit oldugu
icin Y ve Z esit, ama X farkhdir”, “Sivilanin yiiksekligi, temas ettikleri ylizey, ve
basinglari esit ise yogunluklari da esittir.” seklinde verdikleri yanitlar 8a sorusunda
dogru kabul edilen “d,= d,>d” yamitinin karsihgidir. Ogrencilerin vermis olduklarn
yanitlar incelendiginde 8a sorusuna dogru yanit veren 6grencilerin bazilarinin sivi
basing kuvvetini sadece temas ylizeyi ile iliskilendirdigi gortilmektedir. Bu da
ogrencilere sivi basing ve basing kuvvetini etkileyen faktorler verilirken 68rencilerin
bunlar arasinda iligki kuramadigi goriilmektedir. Yine bir grup Ogrenci basing
kuvveti ile yiiksekligi iliskilendirirken yiizey etkenini ihmal ettikleri goriilmektedir.
Bunun nedeni de &grencilerin konuyu Ogrenirken ezberledikleri, yorumlama

yeteneklerini gelistirmedikleridir.
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9, Soru:

Testte sivi basinci, sivimin yliksekli§i, sivinin miktar1 arasindaki iligkiyi

inceleyen 9. soru Sekil 3.9'da, 6grencilerin verdigi cevaplar ve frekans dagilinu
Tablo 3.9"da verilmigtir.

Sekil 9 : Kavram Testi 9. sorusu

9a,

9b. Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden
hangisidir?
a)ikinci kap digerinden genis oldugu igin
sivimin basinct ve akis hizi daha fazla olur.

——p

b) Birinci kabin yiizeyi dar oldugu igin
suyun basinci ve akis hizi digerine
gore daha fazla olur.

—
1. Kap 2. Kap

Yukarida verilen kaplarda ayni miktarda su

bulunmaktadir. Tabana esit uzaklikta delikler agtlmistir.

2. kaba [. kaptaki kadar su ilave edildiginde

1. ve 2, kaplardaki deliklerden suyun akis hizi hakkinda

ne sdylenebilir ?
a) 2. kaptaki delikten firlayan suyun akig iz fazladr,

¢) Suyun akis hizinda su miktarinin 6nemi,
yoktur sadece deligin ¢apt 6nemlidir.
Bu da degismedigi igin suyun akis.
hiz1 degismez

d) Ikinci kaba birinci kaptaki kadar su ilave
edildiginde suyun yliksekligi h kadar olur ,
boylece her iki kapta yiikseklik aym oldugu
icin basinglar ve akis hizlar esittir.

b) 2. kaptaki delikten firlayan suyun akis hizi de8ismez
c) Her iki kaptan firlayan suyun akig hizlarn ayni olur. _

d) 1. kaptaki delikten firlayan suyun akis hizi daha fazladir

Tablo 3.9:Orencilerin 9.Soruya verdigi cevaplar ve frekans dagihim

N - % Frekans

Soru | A B C D Bos [A. B C D °  Bos

9 |g; 30 130 103 32 240 77 335 265 82

% 108 139 106 25 9 27,8 358 273 6.4 2,3

Yukarida verilen Tablo 3.9'da goriildiigli gibi 6grencilerin 9. sorunun a sikkina
% 24,0 ; b sikkina %7,7 ¢ sikkina %33,5 ; d sikkina % 26,5 cevap vermislerdir.

9a sorusunu bos birakan Ogrenci sayist % 8,2 dir. 9a sorusunda dofru cevabin
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isaretlenme oran1 % 33,5'dir. 9b sorusunda 6grenciler a sikim %27,8 ; b sikkim
%35.,8 ¢ sikkint %27,3 d sikkini %6,4 olarak isaretlemislerdir. Bos birakan 6grenci

orani % 2,3 dir. 9b sorusunda dogru cevabin isaretlenme oram % 6,4"diir.

Soru 9b de -en yiiksek oranda isaretlenen sik ise %35.8'lik oranla “Birinci kabin
yiizevi dar oldugu i¢in suyun  basincr ve akis hizt digerine gore daha fazla olur.”
sikkidir, Bu sekilde diistinen 6grenciler 9a sorusunda *d™  sikkini %26, 5 lik oranla
isaretlemiglerdir. Bu yamit incelendiinde &grencilerin sivi basincim  yiizey ile
iliskilendirerek stvi basincinin yiizey ile ters orantili oldugunu diistindiigii
goriilmektedir. Bu aslinda kati basincina ait olan bir 6zelliktir. Buradan 6grencilerin
kati basinci ile sivi basincinin dzelliklerini bir biri ile ayni olduklart diislincesine
sahip olduklarim diistinebiliriz. Bunun disinda ise 6grencilerin vermis olduklan
diger bir yamt %27,8'lik oran ile “ Ikinci kap digerinden genis oldugu igin sivinn
basinct ve akis izt daha fazla olur” seklindedir “. Bu sekilde diistinen 6grenciler 9a
sorusunda a sikkint % 24°litk oranla isaretlemislerdir. Buradan da anlasilabilecegi
gibi 6grencilerin dnemli bir kismi sivi basinct ile ylizeyin dogru orantil oldugu
diisiincesine sahiptir. Buradan 6grencilerin aym yiikseklikteki her noktada sivi
basincinin aym oldufunu, o seviyedeki ylizeye uygulanan basincin ise biitiin
basinglarin toplamina esit olduguna inandiklari goriiliyor. Suyun akis hizinda su
miktarimin 6nemi yoktur, sadece deligin ¢apt dnemlidir. Bu da degismedigi igin
suyun akig hizi depismez” sikkidir. Bu ylizden 9a sorusunda %7,7°lik oranla 2.
kaptaki delikten firlayan suyun akis hizi degismez” sikki segilmistir. Diger dnemeli bir
grup ise suyun akis hizinin sadece deligin ¢apina bagh oldugunu sivi basinci ile akis
hiz1 arasinda bir iliski olmadiina diistindiikleri goriiliiyor. Buradan da sivi basinct
konusu islenirken giinlik hayattan 6rnekler verilmesinin 6nemli oldugu anlagthyor.

Bunu sebebi ise sivi basincinin giinliitk yagamla iliskilendirmenin yetersiz oldugudur.

10. Soru:

Testte kati basing ve basing kuvveti, cismin agirlifi.yiizey genisligi arasindaki

iliskivi inceleyen 10. soru  Sekil 3.10 "da. 6grencilerin verdigi cevaplar ve frekans

dagilimt Tablo 3.10"da verilmistir.
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Sekil 10: Kavram Testi 10. sorusu

10a.

Bir kiitigiin gekildeki gibi durmakta iken ters gevriliyor.
Bu durumda kiitiigtin yere uyguladigs basing ve basing
kuvveti nasil degisir?

10b.Verdiginiz yanitin sebebi agagidakilerden
hangisidir?

a) Odun ters ¢evrildiginde ylizey kiigtildiigii
icin basing ve basing kuvveti artar.

b) Kati cisimlerde yiizey degistigi zaman
basing kuvveti artar.ama basmg degismez.

¢) Yiizey degistigi zaman basing ve basing

F P
a) Artar Amar kuvveti degismez.
b) Degismez Artar d) Odun ters gevrildiginde cismin ylizeyi
kilgiiliir ve basing artar, ama cismin agirhgi
¢) Artar Degismez degismedigi icin basing kuvveti degismez.
d) Degismez Degismez

-

Tablo 3.10: Ogrencilerin 10. soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilim

N % Frekans

Soru | A B C D Bos | A B C D Bos

10a |06 130 106 25 9 278 358 273 64 23

10b 97 47 42 186 16 25,0 12,1 108 479 41

Yukarida verilen Tablo 3.10 da goriildiigii gibi 6grencilerin 10. sorunun a
sikkina % 27,8; b sikkina %35,8 ¢ sikkina %27,3 ; d sikkina % 6,4 cevap
vermislerdir. 10a sorusunu bog birakan 6grenci sayist % 2,3 dir. 10a sorusunda dogru
cevabin isaretlenme orani % 35,8dir. 10b sorusunda 6grenciler a sikim %25,0; b
sikkint %12,1 ¢ sikkinmt %10.8  d sikkim %47,9 olarak isaretlemiglerdir. Bos
birakan 6grenci orant % 4,1 dir. 10b sorusunda dogru cevabin isaretlenme orant %

47,9 dur.
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Bunun diginda grencilerin en gok isaretledigi sik ise %25°lik oran ile “Odun ters
cevrildiginde yiizey kiicilildtigii i¢in basing ve basing kuvveti anarf’ dir. %10,8'lik
grup “Yiizey degistigi zaman basing ve basing kuvveti degismez™ sikkini isaretlemislerdir.
Buradan Ogrencilerin bazilarimin basing ve basing kuvveti ile yiizeyin bir biri
arasinda iliski olmadig diistincesine sahip. olduklarr aniasdmaktadn. Dikkat
edildiyse %25°lik oranla  bir grup 6grenci s1vi basincinda oldugu gibi basing ve

basing kuvvetinin birlikte degistigine inanmaktadir. Bu sekilde diisiinen 6grencilerin

10a sorusunda %27'lik oranla  Basing:Artar ;

Basing Kuvveti : Artar  sikkim

isaretledikleri goriiliiyor. Buradan da &6grencilerin yatay diizlemde Kkati basing

kuvvetini etkileyen  faktdriin = cismin agirligt oldugunu bilmedikleri ortaya

¢ikmaktadir.

11. Soru:

Testte kat1 basinci, cismin agirhi@i, ylizey genisligi arasindaki iliskiyi inceleyen

11. soru  Sekil 3.11'de, Ogrencilerin verdigi cevaplar ve frekans dagilinn Tablo

3.11°de verilmistir.

Sekil 3.11: Kavram Testi 11. sorusu

11a, 90 kg *hk bir adam, yar1 kutlesindeki oglu ile yumusak
karda, yan yana ytrtimektedir. Babanin ayakkabilarimn
taban alani ¢ocugunkinin (i¢ katidir.Buna gore,
Baba ile olunun kara batmalanyla ilgili
olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

a) Baba daha ¢ok batar
b) Cocuk daha ¢ok batar
¢) ikisi de esit oranda batar

d) Bir sey s6ylenemez

11b. Verdiginiz yanitin sebebi
asagidakilerden hangisidir?

a) Babanmn ayakkabisinin yiizeyi
oglununkinden genis oldugu igin
babanin yere bastnci daha azdir.
Bu viizden ¢ocuk daha ¢ok batar.

b) Babanm agirhgi cocugunun agirhgindan
daha fazla oldugu igin basing daha
fazladir. Bu yiizden baba daha ¢ok batar.

¢) Babanin agirligi ve ayakkabilarin ylizeyi
oranlandiginda ¢ocuktan daha az basing
olusturdugu i¢in ¢ocuk daha ¢ok batar.

d) Temas ettikleri ylizey ayni oldugu igin
esit oranda batarlar
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Tablo 3.11: Ogrencilerin 11. soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilim

N % Frekans

Soru | A B C D Bos | A B C D Bos
1la -
11b

125, "202 33 15 13 322 521 85 39 34

131 112 93 34 18 33,8 28,9 24,0 8.8 4,6

Yukanida verilen Tablo 3.11'de goriildiigii gibi Ogrencilerin 11. sorunun a
sikkina % 32,2 ; b sikkina %52,1 ¢ sikkina %8,5 ; d stkkina % 3,9  cevap
vermiglerdir. 1la sorusunu bos birakan 6grenci sayist % 3,4'diir. 1la sorusunda
dogru cevabin isaretlenme oram % 52,1°dir. 11b sorusunda 6grenciler a sikim
%33,8; b sikkim %28,9 ¢ sikkint %24,0 d sikkim %8,8 olarak isaretlemiglerdir.
Bos birakan 6grenci orani % 4,6 dir. 11b sorusunda dogru cevabin isaretlenme orani
% 24,0 “dir.

11b sorusunda en fazla isaretlenen segenek %33.8°lik oranla “Babanin
ayakkabisinin yiizeyi oglununkinden génis oldugu i¢in babanin yere basinci daha
azdir. Bu yiizden ¢ocuk daha ¢ok batar.” sikkidir. Bu sikka dikkat edildiginde 11a
sorusunda en yiiksek oranda isaretlenen “Cocuk daha ¢ok batar” sikkinin nedeni
oldugu goriilecektir. Beklenen dogru cevabin 11b sorusunda igaretlenme oram
yukarida belirtildigi gibi %24.0 dir. Iki grubun ytizdelik toplami %67, 9'dur. Buda
11a sorusunda %352.1'lik oranda isaretlenen * Cocuk daha ¢ok batar”™ sikkinin
isaretlenme oranina yakindir. Burada &grenciler kati basincim sadece yiizey ile
iliskilendirmiglerdir. “Yiizeyi kiiglik olan cisimlerin basinglari da biyiiktir”
yargisindan yola ¢ikarak bu yamti vermislerdir. Bunun dlsmda %28,9'luk oranla
sgrencilerin vermis oldugu yamt ise ”Babanin agirligi ¢ocugunun agirlifindan daha
fazla oldugu i¢in basing daha fazladir. Bu yiizden baba daha ¢ok batar.” sikkidur.
Bu yanitta goriildiigii gibi 6grencilerin sahip olduklar diger bir yanilgi da kati
basincinin sadece agirhikla iliskilendirilmesidir. Bu sekilde diisiinen 6grenciler 11a
sorusunda %32.2°lik oranla “Baba daha ¢ok batar” sikkini isaretlemislerdir.
Bunlardan da anlagilacag gibi 6grenciler kati basincina etki eden faktorleri tek

baslarina kullanmakta yiizey ve agirlik faktorlerini yorum yaparken bir arada
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kullanamamaktadir. Bu tiir vanit verilmesinde en biiylik etkenlerden biride

ogrencilere verilen bu iki 6zelligi birlikte yorumlayan orneklerin  oraninin az

olmasidir.

12. Soru:

Testte dgrencilerin genel olarak basing kavraminin tammini sorgulayan 12. soru

Sekil 3.12'de. &grencilerin verdigi cevaplar ve frekans dagilimi Tablo 3.12°de
verilmistir.

Sekil 12: Kavram Testi 12. sorusu

12. Basing¢ kavramindan ne anliyorsunuz ?

a) Basing bir maddenin tabana uyguladigi kuvvettir.
b) Basing bir maddenin yogunlugudur.
¢) Basing herhangi bir maddenin ylizeye uyguladig giigtiir.

d) Basing birim yiizeye dik olarak etki eden kuvvettir.

Tablo 3. 12: Ogrencilerin 12. soruya verdigi cevaplar ve frekans dagilim:

N % Frekans

Soru | A B C D Bos | A B C D Bos

122 55 15 45 261 12 14,2 3.9 11,6 67.3 31

Yukarida verilen Tablo 3.12'de goriildiigii gibi 6grencilerin 12. sorunun a
stkkina % 14,2 ; b sikkina %3,9 ¢ sikkina %11,6 ; d stkkina % 67,3 cevap
vermislerdir. 12 sorusunu bos birakan $grenci sayist % 3,1diir. 12 sorusunda dogru
cevabin isaretlenme oran1 %67,3"diir.

Yukarida verilen tabloda goriildiigii gibi 6grencilerden beklenen bilimsel olarak

dogru yamit verme orani %67.3'diir. Bunun disinda 6grencilerden %14,2°lik bir
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kissim “Basing bir maddenin tabana uyguladig1 kuvvettir” seklinde diisiinmektedir.
Ogrencilerin zihninde basing kavrami tamamiyla tabana uygulanan kuvvet olarak
kalmistir. Buradan kavram O6gretimi sirasinda bu eksik kavramalarin olustugu
goriilmektedir. Ogrencilerden %3,9"luk bir_ kismi basing yogunluk olarak

diisiinmektedir. Bir kisim 6grenciye gore basing gii¢ olarak tanimlanmaktadir.

3.2 Ogrencilerin cinsiyeti ve kavram yanilgis1 testinden aldiklari sonuglar

arasindaki iliski :

Kavram yanilgis: testi toplam 388 kisiye uygulanmistir. Bunlarin 208 kisisi kiz,
180 kisisi erkekten olusmaktadir. Ogrencilerin cinsiyetine gére kavram yanilgist
testinden aldiklar sonuglar arasinda anlamh bir fark olup olmadigini incelemek igin
SPSS 12 paket programinda One- way Anova testi kullanilmigtir. Testte olasilik
diizeyi 0,05 olarak  belirlenmistir. Ogrencilerin almig olduklari puanlarin

ortalamasi 80,10 puan, standart sapmasi 35, 22 puandur.

Tablo 3.13 :Ogrencilerin kavram yamlgisi testinden aldiklar: en yiiksek ve

diisiik puanlar, puanlarin cinsiyete gore ortalama ve standart sapmasu.

Cinsiyet N Ortalama | Standart En Yiiksek Puan | En Diisiik Puan
Sapma

Kiz 208 78,90 35, 93 180 0

Erkek 180 81,40 34, 44 170 20

Testti degerlendirirken her soruya 10 puan verilmistir. Toplam 23 soru oldugu
icin testten genel olarak alinabilecek en yliksek puan 230 olmasi gerekirken
kizlarda en yiiksek 180, en diisiik 0 puan alindigs; erkek 6grencilerde en yliksek
170, en diisiik 20 puan aldiklar1 goriilmiigtiir.
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Tablo 3.14 : Ogrencilerin kavram yamlgis: testinden aldiklar1 puanlarin

cinsiyete gire One- way ANOVA sonug tablosu

Kareler ‘Kareler

Toplami df Ortalamasi F p
Gruplar Arasi 5776 1 5776 465 496
Gruplar Igi

4795,201 386 12,423
Toplam

4800,977 387

Yukaridaki Tablo 3.14'de gériildigii gibi cinsiyete gre dgrencilerin kavram
yanilgisi testinden aldiklari puan testin cinsiyete gore analizi sonucunda kavram -
yanilgis1 testinde elde ettikleri basarilarinda cinsiyete gére anlamli bir fark
yoktur.Kizlar ile erkekler arasinda alinan puanlar anlamli sonu¢ ¢ikmamass, iki
grubun yaklasik ayni kavram yamlgilarina sahip olabilecegi sdylenebilir

(F=0, 496 p> 0,05 ).

3.3 Ogrencilerin Fen Bilgisine Karsi Tutumlan ile Kavram Yanilgisi

Testinden Aldiklari Puanlar Arasindaki iliski:

Ogrencilerin fen bilgisi dersine olan tutumlari ile bu dersteki basarilar1 arasinda
bir iliski olup olmadigini belirlemek i¢in 18 maddeden olusan fen bilgisi tutum
6lgegi uygulandi. Fen bilgisi tutum 8lgeginde dgrencilerin verdikleri yamitlara gore
toplam puanlar belirlendi ve SPSS 12 paket programinda 0,05 olasilik diizeyinde

korelasyon analiz yapilmistir. Bu analiz sonucu Tablo 3.15 “de verilmistir.
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Tablo 3.15: Ogrencilerin fen bilgisi tutum dlcegi ile kavram yamilgis: testi

puanlar1 arasindaki iliskiyi gosteren korelasyon dzet tablosu

N T p

‘Kavram yanilgis1 test puanlan ile tutum '
. 388 -0,04 0,945
puanlar arasindaki iligki

Tablo 3.15'den de anlasilacag: gibi Ogrencilerin fen bilgisi dersine tutumlari ile
kavram yamlgis1 testinden aldiklari puanlar arasinda anlamli bir iligki yoktur
(F=0,945 p> 0,05). Buna gore 6grencilerin sahip olduklari kavram yanilgilarinda

fen bilgisine olan tutumlar ile baglantili olmadig: goriilmektedir.

3.4 Ogrencilerin Fen Bilgisine Karst Tutumlar1 ve Cinsiyetleri Arasindaki
Tliski:

Tablo 3.16: Ogrencilerin fen bilgisi tutum &lcegi ile cinsiyetleri arasindaki

-

iliskiyi gosteren One- way ANOVA sonug tablosu

-

Kareler Kareler
df F p
Toplami Ortalamasi
Gruplar 56919 1 286,919 6,378 012
Arasi
Gruplar I¢i 17365,308 386 44,988
Toplam 17652,227 387

Opgrencilerin cinsiyetine gore fen.bilgisi dersine karg1 tutumlari arasinda anlaml
bir fark olup olmadigimi belirlemek igin fen bilgisi tutum Glgeginden elde edilen
verilerin analizi 0,05'lik olasilik diizeyinde One- way ANOVA kullanilarak
yapilmigtir, Tablo 3.16'da goriildiigii gibi &grencilerin fen bilgisi dersine karsi
tutumlan arasinda istatistiksel olarak anlamli bir fark bulunmustur(F= 0, 012 p<

0.05 ). Erkek &grencilerin fen bilgisi dersine kars1 tutum Olcegi puanlarn kiz

ogrencilerine gore daha olumludur (X ,,,,, = 56,66 X’; =54,94 ).
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4. SONUC VE ONERILER

Bu ¢aligmada 6gretim sonrast ilk6gretim ikinci kademe 7. simf &grencilerinin
kat1 ve s1v1 basinct konularinda sahip olduklari kavram yanilgilari iki asamali test
yardimiyla  aragtinilmigtir.  Caligmaya Balikesir ili merkezinde 6 ilkégretim
okulundan 388 kisi katilmigtir. Bunun i¢in 6grencilere iki asamali kavram yamlgis
testi hazirlamstir.  Ogrencilerin fen bilgisine karst tutumlar ile kat1 ve sivi basinci
konularinda sahip olduklari kavram yanilgilar1 arasinda bir iliski, 6grencilerin
cinsiyetine gére sahip olduklari kavram yamlgilarinda farkhihik olup olmadifi

aragtirilmustir.

Yapilan analiz sonucunda &grencilerin kati ve sivi basinci testinden aldiklan
puanlar ile fen bilgisine karst tutumlarn arasinda anlamli bir iliski olmadig:

belirlenmistir. (F=0,945 p> 0,05)

Ogrencilerin cinsiyete gore kavram yanilgisi testinden aldiklari puanlar arasinda -

anlamli bir fark olmadig bulunmustur. (F=0,496 p>0,05)

Ogrencilerin kati ve sivi basinct konusunda sahip olduklari kavram yamlgilarim
belirlenmek i¢in yapilan analizde  &grencilerin gogunun bu konuda kavram

yanilgisina sahip olduklar: bulunmustur.

Sivi basing kuvveti ile yiikseklik , ylizey degiskeni arasindaki iliskiyi inceleyen
1. soruda 6grencilerin vermis olduklar1 yanitlarin say: ve yiizdelik oranlar1 Tablo
3.1'de goriilmektedir. 1a sorusunda dogru cevabin isaretlenme orami %20,1 ; 1b
sorusunda doru cevabin isaretlenme oram % 41,2'dir. Burada da goriildiigii gibi
ogrenciler sivi basing faktoriine sadece ylizeyin yada sadece yiiksekligin etki
ettigini diistinmektedir. Ogrenciler 1. sorunun a kismuna verdikleri dogru cevap
verme orani ile b kismina verdikleri dogru'cevaplann orami arasinda ciddi bir fark
vardir. Ogrenciler sivi basing kuvvetinde yiizey ve yiikseklik degiskeninin dogru
orantili oldugunu bilmekte. fakat bunu uygulamada verilen sekilde gosterip islem
yapamamaktalar.

Sivi basincinin  ylikseklik ile olan iligkisini sorgulayan  2.Soruda 6grencilerin
vermis olduklar yanitlarin say ve yiizdelik oranlar Tablo 3.2 de goriilmektedir. 2a
sorusunda dogru cevabin isaretlenme oram %423, 2b sorusunda doru cevabin

isaretlenme oran1 % 46,9'dir. Burada 6grencilerin sivinm yliksekligini hesaplar iken

40



kab1 seklini diistinmediklerini. kap ayni oldugu igin basincinda aynm: oldugunu
diistindiikleri goriilitvor.  Ogrencilere gére basing kabin sekline degil, madde
miktarina ve yiiksekligine baglidir. Sivi basincinin madde miktarina bagh olmasi
daha 6ce Kariotoglou & Psillos’'un [15] yaptig1 calismadaki basing kuvvet modeli ile
uyum gostermektedir. Yine ayni sekilde Besson'un [16] yapmis oldugu calismanin
sonuglart ile tutarl: oldugu gortiliiyor. Kaba su ilave edildiginde ogrenciler kabin
seklinin asimetrik olmasim dikkate almamaktalar ve ayni miktarda su ilave
edildiginde suyu yiiksekliginin iki katina ¢ikacagini bunda dolay: da kaba uygulanan

basmein iki katina ¢ikacaguu diistinmektedir.

Sivi basincinin yer ¢ekimi ile olan iliskisini inceleven 3. soruda 6grencilerin
verdikler yamtlarin sayr ve yiizdelik oranlari Tablo 3.3°'de  goriilmektedir.
Ogrencilerin dogru olan cevab: isaretleme oram 3a kisminda % 48,7 ; 3b kisminda
% 45,1'dir. Ogrencilerin biiyitk ¢ogunlugu uzayda ve ayin etrafinda bosluk oldugu
icin yercekiminin olugsmayacagi, dolayisiyla sivi basincimin hesaplanamayacagini

diistinmekteler.

Sékilleri farkli kaplarda bulunan sivilarin uyguladiklari basinglar ile yoguniuklén
arasindaki iliskiyi inceleyen 4.soruda 6gfencilerin verdikler yanitlarin sayr ve
yiizdelik oranlari Tablo 3.4'de goriilmektedir. Ogrencilerin dogru olan cevab: 4a
kisminda isaretleme orant % 47,9 ; 4b kisminda ise % 15,5°dir.  Ogrencilere gére
basinglar1 ayni olan sivilann yogunluklar1 da aynidir. Bunun disinda 6grencilerin
sivi basincinin temas edilen yiizeye bagh oldugunu distinmektedir. Sivi basincinin
ylizeye bagh oldugu seklindeki kavram yanilgisi daha once yapilmig olan
Kariotoglou & Psillos'un [15] ¢alismasinda dgrencilerde bulunan Basing Kuvvet

Modeli ile benzerlik g6stermektedir.

Sivi basinci ile kansimlarin yogunluklar ile iliskisini inceleyen S.soruda
ogrencilerin  verdikler yanitlarin say1 ve yiizdelik oranlann Tablo 3.5'de
goriilmektedir. Ogrencilerin dogru olan cevabi isaretleme oram 5a kisminda % 19,6 ;
5b kisminda % 24°diir. Ogrencilerin verdikleri yanitlar incelendiginde karigimlarin
sivi basincinin  hesaplanmasinda eksik bilgilere sahip olduklarnt goriiliiyor.
Ogrenciler sivi basmcinin yine sivilarin ilk hali ile degerlendiriyorlar. Yine bazi
oprenciler kap aym oldugu ig¢in  kangimin basincimn  da aym olacagini

soylemektedirler.
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Kati basincinin  cismin yogunlugu ve sekli arasindaki iligkiyi 6. soruda
ogrencilerin  verdikler yamtlarin sayr ve yiizdelik oranlarn Tablo 3.6'da
goriilmektedir. Ogrencilerin dogru olan cevabi igaretleme orani6a kisminda % 14,9,
6b kisminda % 13,9 "dur. Ogrenciler kat1 cisimlerin basinglarim sadece yiizey ile
ilgili oldugunu, cismin agirliginin etkisini olmadigini diistinmektedirler. Yine bityiik
oranda o&grenciler kati cisimlerin basincinin hacimle ilgili oldugunu, hacim
degistikge basincin da degisecegine inandiklan gériilmektedir. Ayrica genel basing
formiiliinii uygularken cisimlerin agirliklarinin hesaplanmasindaki bilgilerinin

yetersiz oldugu meydana ¢ikiyor.

Siv1 basing ve basing kuvvetinin ytikseklik, yiizeyle arasindaki iligkiyi inceleyen.
7. soruda 6grencilerin verdikler yanitlarin say1 ve yiizdelik oranlan Tablo 3.8'de
goriilmektedir. Ogrencilerin dogru olan cevab isaretleme oram 7a kisminda % 33,5
. 7b kisminda bu oran % 31,2'dir. Buna gore &grenciler sivi  basing kuvvetinin
stvinin agirh@ ile ilgili olugu diisiincesine sahipler. Ogrencilerin sivi basincim
agirhikla iliskili oldugunu daha 6nce Kariotoglou & Psillos [15] un yaptig1 ¢alismada
da belirlenmistir.  Bu 6zellik ¢alismada Sivi Basing Kuvveti Modelinin bir 6zelligi
olarak belirtilmistir. Yine Besson [16] yaptig1 ¢alismada grencilerin sivi basincini
agirlikla iligkilendirdikleri belirlenmistir. Bunun disinda 8grencilerin bir kismu sivi
basincimn yiizey ile ilgili oldugunu , yine ayni grup dgrenciler sivi basing ve basing
kuvvetinin birbiri ile dogru orantilh olduguna inandiklari goriiliiyor. Oysa ki sivi
basmng kuvvetinde Onemli bir etken olan yiizeyv degiskeni basing degisiminde
etkisizdir.

Sivi basing kuvveti yiizey. viikseklik ve ytizev degiskeni ile arasindaki iligkiyi
inceleyen 8. soruda Sgrencilerin verdikler yanitlarin say1 ve ylizdelik oranlan
Tablo3.8'de goriilmektedir. Ogrencilerin dogru olan cevabi 8a kisminda isaretleme
oram % 52.8; 8b kisminda ise % 19,3'diir. Ogrencilerin bazilarimin nendenler
kisminda s1v1 basing kuvvetini sadece temas yiizevi ile iliskilendirdigi goriilmektedir.
Bu bulgu daha 6nce Kariotoglou & Psillos'un [13] ¢alismasinda 6grencilerin stvi
basincimi yiizey ile iligkilendirdikleri belirlenmistir. 8. Soruya verilen cevaplar
incelendiginde ogrencilerin sivi basing ve basing kuvvetini etkileyen faktorler

verilirken bunlar arasinda iliski kuramadi1 goriilmektedir. Yine bir grup &grencin
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konuyu 6grenirken ezberledikleri, yorumlama yeteneklerini gelistirmedikleri basing

kuvveti ile yiiksekligi iliskilendirirken yiizey etkenini ihmal ettikleri gériilmektedir.

Sivi basinci ile yiikseklik, sivi miktar1 arasindaki iligkiyi inceleyen 9. soruda
Ogrencilerin  verdikler yanitlarin sayt ve yiizdelik oranlan .Tablo 3.9° da
goriilmektedir. Ogrencilerin 9a kisminda dogru olan cevabi isaretleme orani % 33,5,
9b kisminda % 6.4 “diir. Ogrencilerin sivi basmcini yiizey ile iliskilendirerek  sivi
basincinin yiizey ile ters orantili oldugunu duisiindtigi. kati basinci ile sivi
basincinin 6zelliklerini bir biri ile ayni olduklam diisiincesine sahip olduklan
belirlenmistir.  Ogrencilerin ayni ytikseklikteki her noktada sivi basincinin aym
oldugunu, o seviyedeki ylizeye uygulanan basmcin ise biitiin basinglarin toplamina
esit olduguna inandiklar goriiliiyor. Diger 6nemeli bir grup ise suyun akis hizinin
sadece deligin ¢apina bagli oldugunu sivi basinci ile akis hizi arasinda bir iligki

olmadigina diistindiikleri goriiltiyor.

Kat1 basing ve basing kuvveti ile ylizey arasindaki iligkiyi inceleyen 10. soruda
ogrencilerin  verdikler yamtlarin say1r ve yiizdelik oranlari Tablo 3.10°de
goriilmektedir. Ogreﬁcilerin IOa kisminda dogru olan cevabi isaretleme oram % 35,8;.
10b kisminda ise bu oran % 47,9 dur. Ogreficilerden beklenen bilimsel olarak dogru
yanit verme orant % 47,9'dur. Burada 6grencilerin bazilarinin basing ve basing
kuvveti ile yiizeyin bir biri arasinda iliskisi olmadig diistincesine sahip olduklari,
ogrencilerin kati basing kuvvetini etkileyen faktdriin  cismin agirhg: oldugunu

bilmedikleri goriilmektedir.

Kati1 basing ve basing kuvvetinin yiizey ve agirlik ile olan iligkist 11. soruda
ogrencilerin  verdikler yanitlarin sayr ve yiizdelik oranlart Tablo 3.11°de
goriilmektedir. Ogrencilerin dogru olan cevabi 11a kisminda isaretleme oram % 52,1;
11b kisminda ise bu oran % 24 ‘diir. Bu soruda dgrencilerin kati basincini sadece
ylizey ile iliskilendirdikleri belirlenmistir. Ogrenciler kati basincina etki eden
faktorleri tek baslarma kullanmakta, yiizey ve agirlik faktdrlerini yorum yaparken
bir arada kullanamamaktadir. Bu tiir yamit verilmesinde en bilyiik etkenlerden biride
ogrencilere bu iki dzelligi birlikte yorumlayan 6rneklerin  verilme oraminin az

olmasidir

Genel olarak basing kavraminin tanimlanmasi ile ilgili 12. soruda dgrencilerin

verdikleri dogru cevap orani Tablo 3.12'de goriilmektedir. Ogrencilerin vermesi
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beklenen dogru yanit oram %67,3'diir.  Ogrencilerin zihninde basing kavramm
tamamiyla tabana uygulanan kuvvet olarak kalmistir. Buradan kavram 6gretimi
sirasinda bu eksik kavramalarin olustugu goriilmektedir. Bir kisim 63renciye gére

basing gii¢ olarak tanimlanmaktadir.

Tablo 3.14'de goriildiigii gibi 6grencilerin sahip olduklar1 kavram yanilgilari
ogrencilerin cinsiyete gore anlamli bir fark yoktur.Kizlar ile erkekler arasinda alinan
puanlar anlamlt sonu¢ ¢ikmamasi, iki grubun yaklasik ayn kavram yanilgilarina

sahip olabilecegi sdylenebilir (F= 0, 496 p> 0,05 ).

(Tablo 3.15'de goriildiigii gibi 6grencilerin fen bilgisi dersine olan tutumlan ile
kavram yanilgis1 testinden aldiklari puanlar arasinda anlamli bir iligki yoktur
(F=0,945 p> 0,05)). Bu ¢alismada elde edilen sonug, daha nceki yapilmis olan
calismalardan elde edilen sonuglar ile gelismektedir. Mesela Koballa [19] ve
Gieger [20] yaptiklan ¢alismalarda 6grencilerin fen bilgisine olan tutumlan ile bu -

dersteki basarilan arasinda anlamh bir iligki bulmuglardir.

Ogrencilerin fen bilgisine olan tutumlan cinsiyete gore incelendiginde <Tablo
3.16’da goriildiigii gibi anlamli bir farklUik goriilmektedir. Buna gore erkek
ogrencilerin bu derse olan ilgileri kiz 6grencilere gére daha fazladir. Buradan elde
edilen sonuglar daha 6nce Oliver, J. S., & Simpson [26], Eryimaz [25] ve
Demirci'nin yapmis oldugu [23] ¢alismadan elde edilen sonuglar ile uyusmaktadir.
Dikkat edildivse 6grencilerin kavram yanilgilarinda fen bilgisine olan tutumlar ile
arasinda iliski olmamasina ragmen Ogrencilerin fen bilgisine yonelik tutumlarinda

cinsiyete gore anlamli bir fark oldugu belirlenmistir.

Ogrencilerin kati ve sivilarin basinct konularinda sahip oldugu kavram
yanilgilarinin hedeflere gére siniflandirmast ve her bir sorunun, hangi kavram

yanilgisi ile ilgili oldugu Tablo 3.17 de verilmigtir.
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Tablo 3.17 : Basing Olmasaydi Unitesi ile flgili Kazanimlar, Ogrencilerin

Kavram Yanilgilan ve Ilgili Sorular

Ya Basing Olmasayd:

Unitesinde Hedeflenen t‘)grehci Ogrencilerde bulunan kavram yanilgilan Soru
kazanimlari

Bir cismin durdugu yiizeye .

uyguladig: dik Basing tamamuyla tabana uygulanan kuvvettir. 12,

kuvveti ve kuvvetin uygulandid1 | Kati basinci sadece agirftkla iliskilidir. 11

lirler.

alani belirler Basing yogunluktur. 12

Bir ylizeye uygulanan basinci e

tanimlar ve SI birimini belirtir. Kati basinci sadece yiizey ile iliskilidir. 11,10,6
Basing kuvveti ve yiizey arasinda bir iliski yoktur. 10,11
Kati cisimlerde basing ve basing kuvveti birlikte degis

Yumusak karda ya da kumda |\ iinierde basing cismin hacmi ile iliskilidir. 6

yliriirken basincin oynadigt rolil

aciklar.

Suyun, bulundugu kaba basing . e T

uyguladigini gosterir. Stvi basing kuvvetine sadece viizey yada sadece 1,7.8

' vilkseklik etki eder.

Sivi basiner stvimin miktarina ve yliksekligine baghdir. | 2
Sivi basincr yiizey genisligi ile iliskilidir. 4
Swinin - bulundugu  kaptan disart  akisinda  sivi | 9
basincinin etkisi yoktur.

Deniz ya da gélde su basincinin L ere g s

S suniug

suyun derinligi ve 6z kitlesiyle Sivi basinci sadece sivinin yoguniugu ile iligkifidir. 84

nasil degistigini agikiar. Ayni kapta bulunan iki siv1 karigtinldiginda karisimn 5
basinci sivilarin ilk durumlarina gére hesaplanir.
Sivi basing kuvveti sadece yitkseklik ile iligkilidir. 1

Basinci, Cisimlere etkiyen yer Basinc her ver d'e esittir 3

cekimi  kuvveti  (agirhk) ile gherye St

ornekler vererek agiklar Uzayda bosluk oldugu ve Ayv'in yercekimi olmadigy | 3

igin sivi basinct hesaplanamaz
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4.1 Oneriler

Aragtirma da veri toplama arac1 olarak kullanilan ara¢ daha 6nceden kullanilmig
olan bir test olmadigl icin arastirmaci tarafindan gelistirilmistir.  Oprencilerin
verdikleri yanitlar1 bilerek yapmalarimi saglamak i¢in iki asamali olarak
olusturulmustur. BSyl'ece dgrencilerin verdikleri yanitlarin sebépleri belirlenmeye
caligtimistir.

.Bundan sonraki ¢aligmalarda iki agsamali bir test ile goriigme teknigi birlikte
kullanildiginda daha ayrintili sonuglar ve detayh bilgiler elde edilebilir.

.Ogrencilerde bulunan kavram yanilgilarinin  nedenlerinden birisi  de
Ogretmenlerde bulunan kavram yanilgilaridir. Bunun igin 6gretmenlerin fen bilgisi
konularindaki sahip olduklar1 kavram yamlgilarim, MEB'in diizenleyecegi hizmet
i¢i kurslari ile giderilebilecegi gibi; internet kullanimiyla, konular ilé ilgili yeni dergi
ve kitaplart takip ile veya g¢esitli seminerlere veya etkinliklere katilarak

Ogretmenlerin kendilerini yenilemeleri ile de miimkiin olur.
.Yapilan aragtirma sonucunda $grencilerin kat1 ve sivi basinct konularinda pek

¢ok kavram yanilgisina sahip olduklan gérﬁlmﬁstﬁr. Bunun Ogretim esnasinda
diizeltilebilmesi i¢in Ogrencilerin kendi bilgilerini olusturmalarina dayanan
yapilandirmact kuram veya ¢oklu zeka gibi yeni 6gretim metotlar1 kullanarak
bunlara gore bir §gretim plani1 hazirlanip uygulanirsa 6grencilerin  kavram
yanilgilar: gidermede etkili olabilir.

Fen dersi islenirken tlim d3rencilere ve 6gretmenlere bir gok vazifeler diigmekle

birlikte; su noktalara dikkat etmede yarar var:
.Ogrencilerin fen konularinda daha bagarili olabilmeleri i¢in yorum yapma
yeteneklerinin gelistirilmesi gerekir.

.Fen dersleri iglenirken 6grencilerin derse aktif katilimlar1 basariy: arttiracaktir.

.Fen Bilgisi kitaplarinda yer verilen ve ders esnasinda konularla ilgili ¢6ziilen

Orneklerin se¢iminde daha dikkatli olunmah. Bu o6rnekler giinliikk yasamla

bagdaslastiriimalidir.
JFen dersleri iglenirken klasik yontemler disginda daha ¢agdas yontemler

kullanilmali. (Mesala, ¢oklu zeka, yapilandirmaci, bilgisayar destekli egitim gibi .)
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Ek 2 : Kati ve Sivi Basma lle Ilgili Kavram Ag Ornegi

Kat1 Basincg

Sivi KL.V'M Kati
Basmna Agirlik Basinci
Yikseklik Yiizey
Yer Cekimi _ Agirlik
Yogunluk ASINC
¢ T Gaz Basinci

Sivi Basing

Kjvveti

Yiikseklik

Yer Cekimi

Yogunluk

Yiizey
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Ek 3: Kat1 ve Stvi Basina Ile Ilgili Anlam Céziimleme Tablosu Ornegi

/ /

Yiizey

Agirhik

Yer
Cekimi

Yogunluk

Yiikseklik

Kat
Basinci

Kat
Basing
Kuvveti

Sivi
Basinci

Sivi
Basing
Kuvveti
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Ek- 4 : Fen Bilgisi Dersine Yénelik Tutum Olgegi

Degerli Ogrenciler.

Dordinett simiftan beri gormils oldugunuz fen bilgisi dersine Kkarsi dilsiincelerinizi belirlemek amaciyla bir anket

hazirlannugtir.  Asagida verin sorularin yaninda verilen

kesinlikle kanhyorum. katiliyorum, fikrim yok, katilmiyorum,

kesinlikle katifmiyorum maddelerinden sizin digtincenize en yakin olamin altindaki kutucugu isaretleyiniz. Elde edilen bilgiler

taramen bilimsel amagla kullanilacaktr. Katkilarimz igin tegekkorler,

Cinsiyetiniz: K: E:

wintoAijiey
apIwsay
winoAiney
Yok w4
wnoAnujney|
wnioAnupney
apquisay

1. Fen bilgisi dersi benim i¢in ¢ok ilgingtir.

2. Fen bilgisi dersinden hoglanmam ve bu dersi almaktan korkuyorum.

3. Fen bilgisi benim igin eglenceli ve ilgingtir.

4, Fen bilgisi derslerinde korkung bir stkints altinda kaliyorum.

5. Fen bilgisi beni tegvik eder. ayni zamanda derslerde rahatim.

6. Genelde fen bilgisine kars) iyi duygular beslerim.

7. Fen bilgisi beni rahatsiz. endigeli. sabirsiz, huzursuz yapar.

8. Fen bilgisinden hoglanmam.

9. Fen bilgisine tereddiitle yaklagiyorum.

10. Gergekten fen bilgisinden hoglaminm.

11. Fen bilgisi ¢aligmaktan hoglanirim

12. Fen bilgisi deney ve problemlerini dusiinmek bile beni
heyecanlandirtyor.

13. Ogretmenimden dolay: fen bilgisinden hoglanirim.

14. Fen bilgisi giinlik yasam durumlan igin kuflanish degil.
Ogrenmek igin onemsiz.

15. Fen bilgisine belirli olumiu bir tepki hissediyorum.

16. Fen bilgisi tarismalarina siklikla katilinm ve bundan hoslaminim.

17. Fen bilgisi kitaplan yardimet degil.

18. Daha fazla fen bilgisi dersi alsam mutlu olacagim
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Ek 5 :Kati ve Sivi Basmncl lle ilgili iki Asamali Kavram Yanmilgisi Testi

1a
Sekilde su dolu bir
kabin yan yiizevleri  1.5h
ve tabanina dik. orta
Kkesiti goriilmektedir.
Kabin iginde. viiz
Glgiimleri S, 28 ve 38
olarak belirtilen yiizeylere
etki eden basing kuvvetleri S
sirayla Fy, F, ve F; olduguna gire bu kuvvetlerin
bilyiikliikleri i¢in verilenlerden haungisi dogrudur?

a) FxxFy<Fy bYFi=F,<F

¢) F=F,>F: ) Fi<F, < F,

2a. Disgey kesiti sekildeki gibi olan sirahiye
bir bardak su konulunca h yuksekligine
geliyor ve tabandaki su basmner P oluyor.
Bu kaba bir bardak su daha kenulursa,
tabandaki su basinci ne olur?

a) 2P b) P "den buytk 2P “den kigok 28

¢) 3P d) 2P “den bayok 3P "den kaguk

3a.Yandaki kapta Yeryiizi “nde

E ‘.‘jSWIP Ih

bulunan sivinm kabin tubanina

vaphgs sivi basiner P "dir.

Bu Kap eer Ay “a gbtiiriiliir
ise sivinin tabana yaptifi
basin¢ ne olur?

a) P "den blyik olurdu b) P “den kiigik olurdu

¢) P 've esit olurdu d) Bilinemezdi

4a.

Sekildeki kaplarda bulunan d,. d; ve dy yogunluklu sivilanin
tabanfara yapuklart basinglar esittiv. Srvdarin yodumluklars
arasinda nasil bir iligki vardur?

a) d|= d:‘_"dx b) d|= d3<d:

¢) &i=d; > ds d) di=d; < ds
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Ib Verdiginiz yanitin sebebi asagdakilerden
hangisidir?

b)  Sivilarm basing kuvveti temas ettikleri
yitzey ile dogru orantthdir.

¢)  Swvilarin basing kuvveti sivi igindeki
noktalarin tabana olan uzakliklars ile dogru
orantthdir .

c) Sivi basing kuvveti yitkseklik ve stvinin
temas ettigi yozey ile dogru orantilidir .

d) Sivi basinci yikseklik ile ters orantilidir,

2b. Verdiginiz yamtin sebebi asagidakilerden
hangisidir?

¢} Madde miktan ve yokseklik iki katina
ctkartddsg igin basing 2P olur.

dj  Kabm sckii git gide daraldigi igin bir bardak
suyun  voksekligi 2h- 3h arasinda olur
Bu yiizden basing 2P "den gok 3P “den az olur.

¢)  Kabm yitzevi ve sekli degismedigi igin
basing dedismez.

dy Bir bardak su ilave edildiginde stirahideki
suyun hacminin iki katina ¢ikugrigin
basing 2P olur.

3b. Verdiginiz yamtin sebebi agagidakilerden
hangisidir?

e} Ay “da bosluk oldugu igin ve uzayda yergekimi
kuvveti olmadigr igin sivinin basine hilinemez.

) Sivibasiner ber yerde aynidir,

g} Ay “dasivimmn a@irhgi Dinya “ya gore
alt1 kez daha az oldugu i¢in s1vi basinci
daha az olur.

h)  Ay. Dinva “dan daha kigilk oldugu
igin stvinm basmer Dinya “ya gore daha
tazla olur. :

4h. Verdiginiz yanitin sebebi asagidakilerden
hangisidir?

b)  Swvilarnin basinglari ve yiikseklikleri
aynt oldugu igin yogunluklan aynidir.

b) Sivi basinct sivinin temas ettigi yllzeye
baghdir.

¢)  Basinglan ayni olan sivilarin yogunluklan
avmdir.

f)  Sivilarin tabana yapti3t basing kabin
sekline baglidir.



Sekildeki dy. d, sivifarmin

kabin tabamna yaptiz) basing
-#---' P. basing kuvveti F* dir. Bu
h sivifar homojen olacak

o ¥ ___sckilde karigtinhrsa
tabana yapifan basing. ve basing kuvvetleri  hakkinda
ne siiylenchilir? ’ ’ ‘

Basing Basmng Kuvveti
a) Antar Azahr
by Azalir Artar
¢y Azalr Azalr
d) Degismez Degismez

6a.

=—»

Dik kesitleri sekildeki gibi olan silindir seklinde igi dolu
K, L. ve M kau cisimlerinin yere yaptiklan basinglar
esittir. Buna gore asagidaki yargilardan hangisi
dogrudur?

a) Kvel. aym maddeler olabilir, M tarkhdir
b) K ve M ayni maddeler olabilir. [ farkhdir.
¢) L ve M avis madde olabilir. K farkhdr.

&) Ugis de farkls maddelerdir

Sekil 1

Ta.  Sekil 17 deki kabn igerisinde
bulunan sivinin tabana yaptig
basing . basing kuvveti F'tir.
Bu kap $ekil 2° deki gibi
dénditritldiigiinde tabana etki
eden basing ve kuvveti igin
asagrdakilerden hangisi dogrudur ?

W
W;égi/////é
.

Basing (P Basing Kuvveti (F)
a) Arntar Artar
b) Azalir Artar
¢) Artar Degismer
d) Antar Azahr
8a.
'B'aswc | Derinlik | Yizey |  park)y derinlik ve yoizeye
_ | Kuvveti 5 sahip Xs. Yy 4, swvilarinm
N F 2h S tabanlarina etki eden basing
Y F 2h 5 kuvveti tablodaki gibldlf
* Buna gtire bu sivilarm
7, 2K h 28 yoguntuklar arasindaki
iligki asagidakilerden hangisidir?
a) d,=d=d, b} d,= d,>d.
¢)d,>d,=d, d) d,>d,>d,
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! e V ¢)

Sb. Verdiginiz yanttin sebebi asafndakilerden
hangisidir?

a)  Yiizey buyiklugo degismedii igin basing
degismez.

b)  Svilar homojen olarak karigtiriidiginda
voguniuk d ile 3d arasinda olacag igin basing
ve hasmg kuvveti azalir, :

¢} Kargmun yogunlugu d “den tazla oldugu igin
basing antar. 3d "den az oldugu igin basing
kuvveti azalr.

&y Kansgimm yofunfugu 3d "den az oldugu igin
basiny azalir, d "den fazla oldudu igin basing
kuvveti artar.

6b. Verdiginiz yanitin sebebi agagidakilerden
hangisidir?

Basinglan ve vukseklikleri esit ise yogunfukfan da
egittir. Yogunluklart egit olan maddeler aymdir.

) Ugonon de hacimleri farkh oldugu igin farkli
maddelerdir.

g) Kat basinci yiizeye bagh oldugu igin L ve M
ayni madde, K farkhdir

h)  Kat cisimleri agirlikiar: hesaplandiginda, P=F/A

formiilo uygulandiginda maddelRrin yukseklikleri ile
yogunluklarinin dogru orantihi oldugu gériilr.

7b. Verdiginiz yamtin schebi agagidakilerden
hangisidir?

a) Basing yiizeye baghdu. Yizey artudi igin basing
artar. basing artugi igin de basing kuvveti artar.

bj Taban alani kaigldtikge basing artar. Ancak
agirhiklar aym oldugu igin basing kuvveti
degismez.

¢} Swvinm temas ettigi yizey bilytirse basing kuvveti
artar. yikseklik azalirsa basing azalir.

d) Yieey genisligi arttigi igin basing artar, sivimn
vitksekligi azaldigs igin basing kuvveti azalir,

8b. Verdiginiz yamtin sebebi asagidakilerden
hangisidir?

a)  Sivilarin basinglari esit oldugu igin
yoguniuklart da esittir

b)  Basing kuvvetleri ve temas ytzeyleri esit
olan sivilarin yogunluklar: da esittir.

¢) Swvilann yoksekligi , temas ettikleri yozey
ve basinglar: esit ise yogunluklari da esittir.

d) Basing kuvvetleri esit oldugu i¢in Y ve Z
esit, ama X farkhdr.



bulunmaktadir. Tabana esit uzaklikta dcliklcr‘amlnn;‘n'r.
2. Kkaba 1. kaptaki kadar su ilave edildiginde

1. ve 2, kaplardaki deliklerden suyun akis hizt hakkinda

ne sGylenchitir ?

a) 2. kaptaki delikten firlayan suyvun akis iz facladr.

b) 2. kaptaki delikten firlayan suyun akiy hizi degismez

¢) Her iki kaptan firlayan suyun akig htzlar ayni olur.

9b. Verdiginiz yanitin sebebi asadidakilerden
hangisidir?
a) Ikinci kap digerinden genis oldugu igin
sivinin basines ve akig hizi daha fazla olur.

hBirinct kabin yiizeyi dar oldudu igin
suvun basinct ve akig hizi digerine
gore daha fazla olur.

¢} Suyun akiy hizinda su miktarinin énemi.
yoktur sadece deligin ¢apt Snemlidir.
Bu da degigmedigi igin suyun akis.
hiz1 degismez

d) Ikinci kaba birinci kaptaki kadar su ilave
edildiginde suyun yliksek)igi h kadar olur
boylece her iki kapta yitkseklik aym oldugu
icin basmnglart ve akig huzlart esittir.

d) 1. kaptaki delikten firlayan suyun akig hizi daha fazladir

10a.

Bir odunu sckildeki gibi durmakta iken ters gevriliyor.
Bu durumda kitiigin vere uyguladign basing ve basing
Kuvveti nasil degisir?

L r
a) Arar Artar
b) Degismez Artar
¢) Artar Degismez
d) Degismez Degigmez

11a. 90 kg "hik bir adam. yan katlesindeky oglu ile yumugak
karda. yan yana yirimektedir. Babanin avakkabilanmin
taban alam gocugunkinin ¢ katidir.Buna gore.
Baba ile oBlunun kara batmalariyla ilgili
olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

4) Baba daha ¢ok batar
b) Cocuk daha ¢ok batar
¢! Ikisi de esit oranda batar

d) Bir sey soylenemez

12. Basing kavramindan ne anhyorsunuz ?

a) Basing bir maddenin tabana uyguladigr kuvvettir.
b) Basing bir maddenin yogunlugudur.
¢) Basing herhangi bir maddenin yiizeye uyguladigi gogtir.

d) Basing birim yfizeye dik olarak etki eden kuvvettir.

[0b.Verdiginiz yamitin sebebi asagidakilerden

hangisidir?

€)  Odun ters gevrildiginde yiizey kigalduga
igin basng ve basing kuvveti artar.

) Kat cisimlerde vilzey degistigi zaman
basmg kuvveti artar.ama basing degiymez.

g)  Yizey degistigi zaman basing ve basing
Kuvveti degismez.

h)y  Odun ters gevrildiginde cismin yiizeyi
kigulir ve basing artar. ama cismin ajnrhig
- dedigmedigi igin basmg kuvveti degigmez.

11b. Verdiginiz yanitin sebebi
asagidakilerden hangisidir?

a)  Babamn ayakkabisiun yizest oglununkinden
geniy oldugu igin  baban vere basier daha azdir.
Bu ytizden gocuk daha ¢ok batar.

b Babanin agurhi@) ¢ocugunun agirthgindan
daha  fazla oldugu igin basmg daha
fazladir. Bu ytizden baba daha gok batar

¢) Babanin agirh@ ve ayakkabilarini yuzeyi
oranlandi@inda gocuktan daha az basmng
olusturdugu icin gocuk daha ¢ok batar.

d) Temas entikleri yizey ayni oldugu igin
¢sit oranda batarlar
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Ek 6: Sorularin Degerlendirilmesine Yonelik Ogretim Elemam icin

Hazirlanan Anket

Degerli 6gretmenim,

Kati ve sivilarin basinct konularinda yanlis dgrenmelerini belirlemek amaciyla size
verilen test gelistirilmistir. Testin amaca ve 6grencilere uygun olup olmadigt konusunda
sizlerinde fikirlerini almak istiyoruz. Bu yiizden on beg soruluk bir dlgek hazirladik. Yapilan

calisma tamamen bilimsel amagla kullantlacaktir.
ederim.

Katkilarimiz igin simdiden tesekkiir

A ~ < m ~ ~
£E| 2128 £|E8

cg':’—_ < 3 3| 32

= < < =

c o = g S &
3 3 c =
3 3

|-Testte verilen sorular net ve anlasilir bir sekilde
hazirlanmistir.

2-Kati ve sivi basinci ile ilgili 6zelliklere uygun sorular
hazirlanmstir.

3-Testte verilen sorular 6grencilerin 6n bilgilerine uygun
sekilde hazirlanmistir.

4-Testte verilen bir sorunun cevabi bagka bir soruda da
- verilmigtir.

5-Testte kullanilan sekiller anlagilir ve soru biitinldgiini
tamamlayacak gekilde hazirlanmistir.

6-Test sorularimin cevabi tahminle bulunacak sekildedir.

7-Test sorulari kolay ,zor ve orta zorluktadir.

8-Test sorularinin segenekleri arasinda birden fazla dogru
cevaba yer verilmistir.

9-Test sorular1 uygun bir sekilde sayfaya yerlestirilmistir.

10-Test sorulari sadece ezbere ydnelik haztrlanmistir.

11-Ogrencilerin sorulari cevaplamasi igin yeterli zaman
verilmigtir.

12-Testte her sikka esit dogru cevap verilmigtir.

13-Test sorularinin geldiricileri uygun sekilde verilmistir,

14-Testte kullanilan yazi bityiiklitkleri 63rencilere uygun
sekilde yazilmstir.

15-Testte  kullamlan  sorular  6grencilerin  yanlig
dgrenmelerini belirleme amacina uygundur.
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Ek 7 : Arastirma I¢in Alman Valilik izin Belgesi
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